

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

دانشین گفتگو

(استغفار اور توبہ) رہبر معظم انقلاب
حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسینی (دام ظلہ العالی)
کی خطبات

مترجم: آزاد حسین آزاد



استغفار اور توبہ (استغفار اور توبہ کے موضوع پر رہبر معظم انقلاب، بحضرت آیت
اللہ العظمیٰ سید علی الحسینی دام ظلہ العالی کے پانچ خطبات)

مترجم: آزاد حسین آزاد

پروف ریڈنگٹ: آزاد حسین آزاد

بہ کوشش: مدیریٹ زائرین غیر ایرانی آستان قدس رضوی

طبع اول: ۱۳۹۷ش، ۱۴۳۹ق، ۲۰۱۸ء.

تعداد: ۵۰۰۰

ایمیل: iro@imamrezashrine.com

ویب سائٹ: www.imamrezashrine.aqr.ir



جملہ حقوق بحق ناشر محفوظ ہیں۔



۶	پیش گفتار
۹	پہلا خطبہ: استغفار، توبہ کا مقدمہ نماز جمعہ کا پہلا خطبہ۔ ۱۳-۵-۱۹۸۸ء (۲۶ رمضان المبارک ۱۳۰۸)
۱۹	دوسرا خطبہ: استغفار اور توبہ کے مختلف پہلو حکومتی افراد سے ملاقات: ۳۰-۱۰-۲۰۰۵ء (۲۷ رمضان المبارک ۱۳۲۶)
۳۷	تیسرا خطبہ: گناہ کے آثار نماز جمعہ کا پہلا خطبہ۔ ۱۷-۱۰-۱۹۷۷ء (۸ رمضان المبارک ۱۳۱۷)
۵۳	چوتھا خطبہ: شب قدر، فرصتِ استغفار نماز جمعہ کا پہلا خطبہ۔ ۱۶-۱۰-۱۹۸۸ء (۱۷ رمضان المبارک ۱۳۱۸)
۶۱	پانچواں خطبہ: دعا، بندگی، توجہ اور استغفار کا وسیلہ صدر ہاؤس کے ملازمین سے خطاب۔ ۲۸-۵-۱۹۸۷ء (۲۹ رمضان المبارک ۱۳۰۷)
۷۸	علمی مقابلہ

پیش گفتار

عَنْ عَبْدِ السَّلَامِ الْهَرَوِيِّ عَنِ الرَّضَا عَلَيْهِ السَّلَامُ -
قَالَ: رَحِمَ اللَّهُ عَبْدًا أَحْيَا أَمْرَنَا.

قُلْتُ: كَيْفَ يُحْيِي أَمْرَكُمْ؟ قَالَ: "يَتَعَلَّمُ عُلُومَنَا وَ يُعَلِّمُهَا النَّاسَ فَإِنَّ النَّاسَ لَوْ عَلِمُوا
مَحَاسِنَ كَلَامِنَا لَاتَّبَعُونَا".

جناب عبدالسلام بن صالح ہروی (اباحلت) روایت کرتے ہیں کہ میں حضرت امام رضا
علیہ السلام کے محضر مبارک میں تھا، تب حضرت نے ارشاد فرمایا:

”خداوند عالم اس شخص پر رحم فرمائے جو ہمارے امر (مکتب اہل بیت اور تشیع) کو زندہ
کرتا ہے۔“ راوی کہتے ہیں: میں نے پوچھا: (مولاً) وہ آپ کا امر کیسے زندہ کرے؟

امام نے فرمایا: ”وہ ہمارے علوم و معارف کو سیکھے اور دوسرے لوگوں کو سکھائے؛
کیونکہ اگر وہ لوگ ہمارے کلام کی خوبصورتی کو جان لیں تو ضرور ہماری پیروی کریں
گے۔“

خداوند بزرگ و برتر کے ہم انسانوں پر الطاف میں سے ایک لطف یہ ہے کہ اُس نے
ہمارے درمیان ائمہ معصومین علیہم السلام کو قرار دیا ہے تاکہ ان معصوم ہستیوں کی



زندگی کا مطالعہ کرنے کے ساتھ ہم معنوی و الہی زندگی گزارنے کا طریقہ سیکھیں اور اُن کی مفید فرمائشات پر عمل کر کے ابدی سعادت کا سامان کر سکیں۔

سر زمین مشہد مقدس بہشت کا وہ ٹکڑا ہے جس نے رسول خدا ﷺ کے فرزند اور آسمان و لائیکے دسویں اور تاجدارِ امامت کے آٹھویں درختِ شال ستارے کو اپنے دامن میں جگہ دی ہے اور ہر سال ایرانِ اسلامی اور دنیا بھر سے لاکھوں عقیدت مند زائرین اس ملکوتی بارگاہ کی زیارت سے مشرف ہوتے ہیں تاکہ اپنے تشنہ لب نفوس کو معارفِ اہل بیت علیہم السلام کے زلال و خالص چشمے سے سیراب کریں۔

اس مقدس بارگاہ ”استانِ قدس رضوی“ کے خدمت گزاروں میں سے ہر ایک فرد کسینہ کسی طرح سے حضرت امام رضا علیہ السلام کے زائرین گرامی کی خدمت میں مشغول ہے تاکہ وہ اطمینانِ خاطر اور آسودگی کے ساتھ زیارت کے فریضے کو انجام دے سکیں اور اس آسمانی و نورانی بارگاہ سے مکمل طور پر بہرہ مند ہو سکیں۔ اسی سلسلے میں آستانِ قدس رضوی کے ادارے ”مدیریت زائرین غیر ایرانی“ نے بھی ہمیشہ کوشش کی ہے کہ مختلف انداز سے اہل بیت علیہم السلام، بالخصوص حضرت امام رضا علیہ السلام کی راہ و روش اور سیرت و زندگی کو اس مکتب کے دوستوں اور چاہنے والوں کی خدمت میں پیش کرے۔

مدیریت زائرین غیر ایرانی کی جانب سے انقلابِ اسلامی کے رہبرِ فرزانه حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ الحسینی خامنہ ای (مدظلہ العالی) کی فرمائشات کو عملی جامہ پہنانے، آستانِ قدس رضوی کے محترم مُنتویٰ کے اوامر کو بجالانے، آستانِ قدس رضوی کے بیس سالہ نصب العین کو پایہ تکمیل تک پہنچانے اور غیر ایرانی زائرین کی بصیرت افزائی اور معنوی رشد و ارتقاء کی ضرورتوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے اسلامی فرہنگ و ثقافت اور تمدن کو فروغ دینے کی غرض سے تمام اقدامات کیے گئے ہیں۔

حضرت امام رضا علیہ السلام کے غیر ایرانی زائرین کی خدمت کرنے کے سلسلے میں اس ادارے کی بین الاقوامی سطح پر کی جانے والی کوششوں کے کچھ نمونے درج ذیل ہیں:

مخصوص ثقافتی پروگراموں کا انعقاد، حلقہ ہائے معرفت، تخصصی مہارتی اجلاس،



(استغفار اور توبہ) رب معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسین (دام ظلہ العالی)

علمی سیمینارز، تعلیمی کلاسز اور ورکشاپس، علمی و ثقافتی مقابلہ جات، شب ہائے شعر، مشرف بہ اسلام ہونے کے مراسم، مہارت یکھانے اور فکری ہم آہنگی کے لیے جلسات کا انعقاد، خطوط کے جوابات، دنیا بھر کے گوشے گوشے میں کتابوں اور ثقافتی پروڈیکٹس کی ترسیل، شرعی اور اعتقادی سوالات کی جوابدہی، انٹرنیٹ کے ذریعے رضوی ٹاک پر بحث و مذاکرہ اور خالص اسلامی معارف کا دنیا کی مختلف رائج اور زندہ زبانوں میں تالیف و ترجمہ کر کے شائع کرنا۔

عصر حاضر میں اسلام کی آواز دنیا کے گوشے گوشے میں پہنچ رہی ہے تاکہ وہدود دراز کے پس ماندہ اور اپنی اصل کو فراموش کر دینے والے انسانوں کو ان کی حقیقت کی طرف پلٹائے۔ ساری دنیا میں اسلام طلب اور حق کے متلاشی لوگوں کا بلند اور انسان ساز معارف کی طرف رجحان بڑی تیزی کے ساتھ بڑھ رہا ہے۔ اُمید ہے کہ عصر حاضر میں اس کتاب کا مطالعہ حق کی جستجو کرنے والوں کے لیے مفید واقع ہوگا، نیز اہل بیت عصمت و طہارت علیہم السلام کے زائرین اور چاہنے والوں کی معرفت بڑھانے میں موثر اقدام قرار پائے گا اور پروردگار عالم کی رضایت حاصل کرنے کا سبب بنے گا۔

﴿اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ وَتَعَيَّنْ بِهَدْيِ صَالِحٍ لَا اسْتَبْدِلُ بِهِ وَطَرِيقَةَ حَقِّ لَا اَزِيغُ عَنْهَا وَنِيَّةِ رُشْدٍ لَا اَشْكُ فِيهَا وَعَمَّرِنِي مَا كَانَ عُمُرِي بِذَلِكَ فِي طَاعَتِكَ﴾

پروردگار! محمد و آل محمد علیہم السلام پر درود و سلام بھیج اور مجھے ہدایت کے ایسے شائستہ راستے کی راہنمائی فرما کہ میں اس کے علاوہ کسی اور راستے کی خواہش نہ کروں اور مجھے ایسے حق کے راستے کی راہنمائی فرما کہ میں اس سے (باطل کی طرف) رُخ نہ پھیروں اور مجھے ایسی کامل نیت عطا فرما کہ میں اس میں (کسی قسم کا) شک نہ کروں اور مجھے ایسی طولانی عمر عنایت فرما کہ جسے میں تیری اطاعت و بندگی میں صرف کروں۔

مدیریت زائرین غیر ایرانی آستان قدس رضوی





پہلا خطبہ: استغفار؛ توبہ کا مقدمہ

نماز جمعہ کا پہلا خطبہ۔ ۱۳-۰۵-۱۹۸۸ء
(۲۶ رمضان المبارک ۱۴۰۸)

استغفار اور توبہ) رب معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسین (دام ظلہ العالی)

۱۰

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله رب العالمين، نحمده ونستعينه ونستغفبه ونستغفره ونؤمن به ونتوكل عليه ونصلي على حبيبه ونجبه وخيرته من خلقه حافظ سره ومبلغ رسالاته، بشير رحمته ونذير نعمته سيدنا ونبينا ابي القاسم محمد وعلى آله الاطيبين الاطهرين المنتجبين الهداة المهديين المعصومين سيما بقيّة الله في الارضين وصل على أمة المسلمين وحماة المستضعفين وهداة المؤمنين. قال الله الحكيم في كتابه:

> وَقُلْ يَا عِبَادِيَ الَّذِينَ أَسْرَفُوا عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِن رَّحْمَةِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَمِيعًا^۱

میں اپنے تمام نماز گزار بہن بھائیوں کو ذکر خدا، رعایت تقویٰ، خدا کی طرف توجہ کرنے، استغفار، توبہ اور دعا کرنے، نیک اور اچھے اعمال کا استقبال کرنے نیز برائیوں سے پشیمان اور شرمندہ ہونے کی دعوت دیتا ہوں۔ ماہ مبارک رمضان کا آخری جمعہ ہے کہ جو مومن، آگاہ اور بیدار دل نمازیوں کے لئے ایک قابل قدر فرصت ہے۔

۱- سورہ مبارکہ زمر، آیہ ۵۳۔ ”پیغمبر آپ پیغام پہنچا دیجئے کہ میرے بندو! جنہوں نے اپنے نفس پر زیادتی کی ہے رحمت خدا سے مایوس نہ ہونا اللہ تمام گناہوں کا معاف کرنے اور وہ یقیناً بہت زیادہ بخشنے والا اور مہربان ہے۔“

میں چاہتا ہوں، اس میں ایک ایسے موضوع پر بطور مختصر گفتگو کروں جو ماہ مبارک رمضان کے مناسب ہو اور میرے اور آپ دوستوں کے نفس کے لئے نصیحت ہو؛ وہ گفتگو استغفار سے متعلق ہے۔

ماہ رمضان المبارک استغفار کے لئے ایک فرصت اور موقع ہے جبکہ وہ ختم ہونے کو ہے؛ اگر یہ تھوڑے سے باقی ماندہ ایام بھی گزر جائیں اور ہم اپنے گناہوں اور خطاؤں کی بخشش کے لئے مغفرت اور رحمت الہی کو جذب نہ کر سکیں تو یقیناً گھائلے میں ہیں۔ حقیقی خسارے میں وہ شخص ہے جو ماہ رمضان میں رحمتِ خدا سے محروم رہے۔

رحمتِ الہی کو جذب کرنے کا ایک راستہ استغفار ہے؛ استغفار یعنی خداوند متعال سے بخشش اور مغفرت طلب کرنا۔ اس کے بارے میں قرآن نے متعدد آیات میں تاکید کی ہے؛ ہم سے مطالبہ کیا ہے کہ ہم اپنے گناہوں سے توبہ کریں۔ کوئی بھی ایسا نہیں ہے جو گناہ گار نہ ہو، البتہ ہم جیسے معمولی افراد کا گناہ اولیا و مقربین کے گناہ سے فرق کرتا ہے۔ امیر المؤمنین علیہ السلام بھی طلب مغفرت کرتے ہیں، لیکن ان کا استغفار کرنا ایسے کاموں کی وجہ سے نہیں ہے جیسے ہم کرتے ہیں، وہ کسی دوسری چیز سے استغفار کرتے ہیں۔ ہم عام لوگ اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگی میں اشتباہات سرانجام دیتے ہیں، ہم مخالفت کرتے ہیں ہم گناہ اور خدا کی نافرمانی کے مرتکب ہوتے ہیں، لہذا ضروری ہے کہ ہم استغفار کریں، میں اس خطبے میں اس مسئلے کے بارے میں کچھ منٹوں پر مشتمل مختصر سی نصیحت کرتا ہوں۔

سب سے پہلی بات یہ ہے کہ ہم نے ائمہ علیہم السلام سے جو دعائیں دریافت کی ہیں، ان کا ایک اہم ترین حصہ استغفار پر مشتمل ہے؛ یہ چیز استغفار کی اہمیت کا پتہ دیتی ہے۔ یہی دعا کیل جو آپ ہر شب جمعہ کو پڑھتے ہیں، ان بہترین دعاؤں میں سے ایک ہے جو ائمہ علیہم السلام سے نقل ہوئی ہیں۔

جب آپ نگاہ کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ اس میں اول سے آخر تک مختلف کلمات کے ذریعے استغفار ہے، طلب بخشش ہے، طلب مغفرت ہے۔ آپ دعا کی ابتدا میں



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

خداوند متعال کو دس چیزوں کی قسم دیتے ہیں: اس کی رحمت کی، اس کی قوت کی، اس کے جبروت کی، اس کی عزت کی، اس کے نور کی؛ آپ خدا کو اس کی دس ربوبی صفات کی قسم دیتے ہیں اس تصریح و گریہ زاری اور انتہائی لطیف و پاکیزہ آواز کے ساتھ کہ جو امام علیؑ کے ساتھ مخصوص ہے۔ آپ یہ دس طرح کی قسمیں دینے کے بعد خدا کی بارگاہ میں التجا کرتے ہیں کہ وہ آپ کے پانچ گناہ معاف کر دے۔

«اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي الذُّنُوبَ الَّتِي تَتَّبِعُ الْعِصْمَ»، ایسے گناہ کہ جو عصمتِ انسان کے پردے چاک کر دیتے ہیں، ایسے گناہ کہ جو نعمتوں کو تبدیل کر دیتے ہیں۔ خدا نے انسان کو ایک نعمت عطا کی ہے، بعض گناہ ایسے ہیں کہ جو باعث بنتے ہیں کہ یہ نعمت تبدیل ہو جائے؛ ایسے گناہ کہ جو باعث بنتے ہیں کہ مصیبت نازل ہو، ایسے گناہ کہ جو موجب بنتے ہیں کہ انسان کی دعا قبول نہ ہو۔

دیکھیں؛ ممکن ہے کہ ہم سے بہت سی ایسی غلطیاں اور خطائیں سرزد ہوئی ہوں جو ہمارے لئے نقصان دہ اور خطرناک آثار کا باعث ہوں۔ خوب؛ ہمیں اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں التجا کرنی چاہیے کہ وہ ہمیں معاف کر دے۔ اسی طرح جب آپ دعائے ابو حمزہ ثمالی اور بہت سی دوسری دعاؤں پر نگاہ ڈالیں گے تو دیکھیں گے کہ ان دعاؤں کا اکثر و بیشتر حصہ پروردگار سے مغفرت طلب کرنے پر مشتمل ہے۔ میں نے قرآن کریم پر ایک اجمالی اور سرسری نگاہ ڈالی تو مجھے معلوم ہوا کہ انبیاء کی اپنی قوم سے گفت و گو میں اکثر یہ جملہ ملتا ہے: ﴿وَإِنِ اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ﴾۔ استغفار کریں؛ تاکہ یہ استغفار اور طلب مغفرت آپ کی سعادت کے راستے کھولے۔ پہلا قدم استغفار ہے۔ طلب مغفرت اس کا باعث ہے کہ انسان توبہ کر سکے۔ چنانچہ توبہ، صرف طلب مغفرت نہیں؛ توبہ غلط راستے سے لوٹنا ہے۔ اس لوٹنے کا پہلا قدم یہ ہے کہ انسان خداوند سے طلب مغفرت کرے۔ میں نے دیکھا ہے کہ جو کچھ آیاتِ قرآن اور روایات میں وارد ہوا ہے، ان کی بنا پر طلب مغفرت اس کا سبب بنتی ہے کہ معاشرے اور انسان کی زندگی کی مشکلات حل ہوں۔ اگر ایک ایسا معاشرہ جو اپنے گناہوں کی طرف متوجہ ہو، ان گناہوں اور خطاؤں سے غافل نہ ہو جنہیں وہ انجام دیتا ہے، اس کے درپے ہو کہ ان کا ازالہ کرے اور

خداے تعالٰی سے طلب مغفرت کرے تو اس معاشرے پر برکات الہی نازل ہوں گی کہ اس کا تذکرہ متعدد آیات میں ہے ہوا ہے؛ سورہ ہود کی دو تین آیتوں میں، سورہ نوح میں اور بہت سی دوسری آیات میں ﴿وَأَنْ اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ ثُمَّ تُوبُوا إِلَيْهِ يُمَتِّعْكُمْ مَتَاعًا حَسَنًا﴾ استغفار کریں، خدا کی طرف لوٹ آئیں تاکہ خدا آپ کی زندگی کو آپ کا مطلوب اور نیک فائدہ عطا کرے، یا ایک اور آیت میں ارشاد ہے: ﴿وَيَا قَوْمِ اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ ثُمَّ تُوبُوا إِلَيْهِ يُرْسِلِ السَّمَاءَ عَلَيْكُمْ مِدْرَارًا وَيَزِدْكُمْ قُوَّةً إِلَىٰ قُوَّتِكُمْ﴾ استغفار کی وجہ سے آپ پر آسمانی برکتیں نازل ہوں اور آپ جو کچھ ہیں، استغفار کی برکت سے قدرت مند ہو جائیں۔ یا ایک اور آیت میں ہے: ﴿فَقُلْتُ اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ إِنَّهُ كَانَ غَفَّارًا يُرْسِلِ السَّمَاءَ عَلَيْكُمْ مِدْرَارًا. وَيُضِدِّدْكُمْ بِأَمْوَالٍ وَيَبْنِيَنَّ وَيَجْعَلْ لَكُمْ جَنَّاتٍ وَيَجْعَلْ لَكُمْ أَنْهَارًا﴾ اس کے مقابلے میں گناہ باعث بنتے ہیں کہ معاشرے کی اجتماعی زندگی تباہ و برباد ہو جائے۔ بہت سے معاشرے جو رفاہ حال، آسائش، قدرت اور عزت سے زندگی بسر کرتے ہیں، گناہ نے انھیں ذلیل و خوار کر دیتا ہے، انھیں ان سہولیات سے محروم کر دیا ہے جو خدا نے ان کے اختیار میں دے رکھی تھیں۔

قرآن کی متعدد آیات میں یہ مطلب موجود ہے کہ ﴿فَفَأَحْذَهُمُ اللَّهُ بِذُنُوبِهِمْ﴾ خدا نے ایک معاشرے کو گناہ کی وجہ سے گرفتار کیا اور اسے عذاب سے دچار کیا۔ یہ معارف اسلامی کی ایک یقینی معرفت ہے کہ اگر ہم دین کے اس نکتے کی طرف توجہ نہ کریں تو ہمارا کام خراب ہے۔ ہمیں جاننا چاہیے کہ جب انسان غفلت کی وجہ سے، شہوت کی وجہ سے، حماقت کی وجہ سے گناہ، اشتباہ اور خطا سے دچار ہوتا ہے تو ہر حال میں وہ اس کی سزا کھلتے گا۔ اس کا واحد علاج یہی ہے کہ وہ متوجہ ہو، اپنی غلطی کو تلاش کرے اور اپنی اس خطا سے خدا کی بارگاہ کی طرف لوٹ آئے، توبہ کرے اور خدا سے

۱- سورہ ہود، آیت ۳

۲- سورہ ہود، آیت ۵۲

۳- سورہ نوح، آیت ۱۰، ۱۱، ۱۲۔ ”اور کہا کہ اور اپنے پروردگار سے استغفار کرو کہ وہ زیادہ بخشنے والا ہے۔ وہ تم پر موسلا دھار پانی برسائے گا۔ اور اعمال اولاد کے ذریعے تمہاری مدد کرے گا اور تمہارے لئے باغات اور نہریں قرار دے گا۔“

۴- سورہ آل عمران، آیت ۱۱؛ سورہ انفال، آیت ۵۲؛ سورہ غافر، آیت ۲۱



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

طلبِ مغفرت کرے؛ خود طلبِ مغفرت گناہی کا موجب ہے۔ جب ہمیں کہتے ہیں کہ ہمیشہ استغفار کرنا ضروری ہے، اس کا مطلب کیا ہے؟ اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم ہمیشہ گناہ اور لغزش کے خطرے سے بچیں۔ اگر کوئی گناہ نہیں ہے تو پھر استغفار کس لئے؟ جب کہتے ہیں کہ ہر روز خطرے سے بچیں، اس جملے کی حقیقت بھی یہی ہے کہ ہم گناہوں کے خطرے سے بچیں۔

ایک ملت کے لئے جو چیز دردناک ہے، وہ یہ ہے کہ اس کا گناہ باعث بنے کہ اس سے لطفِ الہی اور نظرِ رحمتِ خدا پھر جائے۔ یہاں پر مسئلہ ایک شخص کا مسئلہ نہیں ہے، البتہ ایک شخص کا مسئلہ بھی کوئی چھوٹی چیز نہیں ہے، بہت اہم ہے۔ انسان کی تمام کوششیں عاقبت بیخیر ہونے کے لئے ہیں، سعادت کے لئے ہیں؛ اگر وہ ہاتھ سے نکل جائے تو اس سے بڑا نقصان کوئی نہیں ہے۔ لیکن ایک مرتبہ یہ ہے کہ مسئلہ اس سے بھی اہم تر ہے۔ بعض اوقات ایک معاشرے کے افراد غفلت کی وجہ سے، گناہ کی وجہ سے، تکبر کی وجہ سے، متوجہ نہ ہونے کی وجہ سے باعث بنتے ہیں کہ نظرِ لطف و رحمت پروردگار اس معاشرے سے اٹھ جاتی ہے۔ یہ ایسی چیز ہے کہ جو تاریخ میں بھی موجود ہے اور قرآن کی آیات میں بھی اس کی نشانیاں پائی جاتی ہیں کہ بعض لوگوں نے اپنے گناہوں کی وجہ سے معاشرے کو بدبخت اور ذلیل و رسوا کیا ہے۔ روایات میں بھی ہے۔ اب اگر میں اس بحث میں وارد ہونا چاہوں اور اس اس کی مثالیں ذکر کروں کہ جو مجھے اب بھی بہت سی یاد ہیں، گفت و گو بہت لمبی ہو جائے گی جو نماز جمعہ کے خطبہ کے مناسب نہیں ہے، خاص کر کے آج کے دن کہ آپ نے جلوس نکالا ہے اور تھکے ہوئے ہیں۔ لیکن ضروری ہے کہ عوام کو تفصیل بتائی جائے، دینی علماء، خطبا اور مقررین، ماہِ رمضان و غیر ماہِ رمضان میں لوگوں کو سمجھائیں کہ ہم جن گناہوں کو انجام دیتے ہیں، ان سے غفلت کرنے کا کتنا بڑا نقصان ہے اور کس طرح ممکن ہے کہ ایک ملت کی تقدیر پلٹ جائے۔ گناہوں میں سے بدترین گناہ وہ ہے کہ جس کے نقصان اور خسارے کی بازگشت صرف خود انسان کی طرف نہ ہو۔

میں آپ عزیز بھائی بہنوں، پوری ملت، خاص کر ان افراد کو کہ جو اس عظیم ملت



کی چھوٹی یا بڑی اجتماعی ذمہ داریاں سنبھالے ہوئے ہیں، نصیحت کرنا چاہتا ہوں، ہمیں توجہ کرنی چاہیے کہ اس ملت پر خدا کی نعمت، رحمت اور شفقت۔ جو درحقیقت ایک عظیم تاریخی معجزہ ہے کہ جو رونما ہوا ہے۔ اس صورت میں جاری و ساری رہے گا کہ ہم خداوند متعال سے اپنے گناہوں اور اپنی غلطیوں کی معافی مانگیں اور انہیں دوبارہ انجام نہ دیں: ﴿اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي الذُّنُوبَ الَّتِي تَغَيَّرُ النَّعَمَ﴾^۱۔

جو نعمت میرے یا کسی میرے جیسے کے گناہ کی وجہ سے تبدیل ہو جائے، اگر وہ مسلمانوں کی عزت، عظمت، کامیابی، اور نصرت کی نعمت ہو تو یہ بہت بڑا نقصان ہے۔ بعض اوقات بعض گناہوں کے نقصانات بہت زیادہ ہوتے ہیں۔ غیبت کرنا ہمیشہ بری چیز ہے، لیکن جب معاشرے کو محبت، رافت، خلوص، وحدت اور ہم دلی کی ضرورت ہو تو اس وقت غیبت کرنا گناہ کبیرہ ہے، کیوں کہ یہ لوگوں کو ایک دوسرے سے دور کرتی ہے۔ تہمت لگانا ایک بڑا گناہ ہے، لیکن جس وقت معاشرے کی ضرورت ہو کہ روشن اور مجسم اقدار ہر فرد کے دل اور روح میں جاگزیں ہوں، وہ ان کی ترویج کرے اور کوشش کرے کہ گناہ جڑ سے ختم ہو جائے تو اس وقت تہمت کہ جو اسلام کی نگاہ میں منفی و مردود صفات اور منفی اقدار کا نتیجہ ہے، ایک بہت بڑا اور دگنا گناہ ہے۔

جھوٹ بولنا ہمیشہ گناہ کبیرہ ہے، لیکن جب معاشرے کی ضرورت ہو کہ وہ اصلی حقیقت کا ادراک کرے اور لوگوں کی تقدیر سے عوام کی آگاہی بنیادی اور تعمیری اہمیت کی حامل ہو؛ اس وقت جھوٹ کہ جو حقیقت کو تبدیل کرنے کے معنی میں ہے اور شاید اسی وجہ سے یہ گناہ کبیرہ میں سے ایک ہے؛ اس کا گناہ دو برابر ہے۔

معاشرے میں کم کاری و کام چوری اور درست کام نہ کرنا غلط ہے، لیکن جس وقت معاشرے کو مختلف میدانوں میں کام کاج کی ضرورت ہو جیسے تاجر کے کام کی، کاری گر کے کام کی، عالم دین کی خدمات کی، فوجی کے کام کی، اساتذہ اور شاگردوں کی علمی خدمات کی اور دہقانوں کے کام کاج کی ضرورت ہو، تاکہ اپنے آپ کو اس اہم ترین موڑ

۱-۱۔ مفتیٰ ابنان، دعالے کلیل، خداوند! ہمارے ان گناہوں کو بخش دے جو نعمتوں کو تبدیل کر دیتے ہیں۔



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

سے گزار سکیں، اس وقت بے کاری، کام چوری، سستی و کاہلی اور کام سے فرار اختیار کرنا ایک بہت بڑا اور دگنا گناہ ہے۔

افراد پر ظلم کرنا، ان کے مالی حق، آبرو و ناموس کے حق اور ان کے معاشرتی حق کو اہمیت نہ دینا، ہمیشہ گناہ ہے، لیکن جس وقت اسلامی معاشرہ عدلِ قرآنی کا پرچم بلند کرتے ہوئے چاہتا ہے کہ جو کچھ قرآن اور اسلام میں ہے، وہ دنیا کے سامنے اس کا نمونہ پیش کرے، اگر اس وقت ظلم انجام پائے، خواہ قضاوت اور عدلیہ کے میدان میں ہو، خواہ کسی ادارے میں ہو، خواہ معاشرے کے عام افراد کے درمیان باہمی رابطے میں ہو، دو ہمسائے، ایک ہی پیشہ سے منسلک دو افراد اور دوست ایک دوسرے کے ساتھ ظلم کریں، ایک دوسرے کو برا بھلا کہیں، ایک دوسرے کا حق ضائع کریں، یہ ہمیشہ قابلِ مذمت ہے؛ لیکن جس وقت ہم چاہتے ہیں کہ اپنے معاشرے میں عدلِ علیٰ کا نمونہ پیش کریں، یہ ایک بزرگ تر اور دو برابر گناہ ہے، کسی حال میں بھی ایسے گناہ سے چشم پوشی کرنا جائز نہیں ہے۔

اب کب کہہ سکتے ہیں کہ ہم ایسے گناہوں سے مبرا ہیں؟ کب کہہ سکتے ہیں کہ ہم جھوٹ، غیبت، تہمت، کام چوری، ظلم اور دوسرے کے حقوق پر تجاوز کرنے میں آلودہ نہیں ہیں؟ البتہ میں جو ملک کا مسئول اور ذمہ دار ہوں، آئین کے مطابق میرے کاندھوں پر ایک اہم ذمہ داری ہے، اگر میں ان کاموں کا ارتکاب کروں جو بیان کیے ہیں تو اس کی سنگینی، اس کا نقصان اور اس کا گناہ ایک عام آدمی کی نسبت مجھے بیشتر ہوگا۔ اگر میں کوئی ایسا غلط کام انجام دوں تو میں آپ کی نسبت زیادہ گناہ گار ہوں۔ تمام لوگ اسی طرح سے ہیں، آج ان کا کام اور ان کا گناہ خطرناک تر اثرات کا حامل ہے ان حالات کی نسبت کہ جب معاشرہ اسلامی نہ ہو، یہ وحدتِ ضروری نہ ہو، اسلام کے لئے یہ نمونہ نہ ہو۔

ہمیں گناہ کے مقابلے میں حساس ہونا چاہیے، بھائیو اور بہنو! ہم گناہ سے غفلت نہ کریں، دوسروں کے گناہوں کی طرف توجہ کریں۔ آج ہمارا سب سے بڑا کام اور درس یہی ہے۔ میدانِ جہاد میں حاضر ہونے کے لئے ہمیں اس توجہ اور حساسیت کی احتیاج



ہے۔ اگر یہ نہ ہو تو ہم میدان جہاد میں شکست کھا جائیں گے۔ اگر یہ نہ ہو تو ہمارے پاس دشمن کا مقابلہ کرنے کی جرأت اور دل نہیں ہوگا۔ اگر یہ ہمت نہ ہو تو اسلامی حیات کو جاری رکھنا غیر ممکن ہو جائے گا۔ یہ احساس یعنی جو گناہ ہم سے سرزد ہوتے ہیں، ان کے مقابلے میں حساس ہونا اور اس طرف توجہ دینا کہ جو کام میں نے انجام دیا ہے، یہ بات جو میں نے کی ہے، غلط ہے، ظلم ہے، ایک مسلمان کے ساتھ نا انصافی ہے یا حدود الہی سے تجاوز ہے۔ اسلامی عرف میں خود اس توجہ اور اس حساسیت کا نام تقوا ہے۔ توجہ کرنا، حساس ہونا اور اس حساسیت کے نتیجے میں اجتناب کرنا اور پرہیز کرنا ہی تقوا ہے۔

دیکھیں، ہر ہفتے ائمہ جمعہ کی طرف سے مسلمانوں کو تقوا کا حکم ہونا چاہیے؛ اسلامی معاشرے کے اندر ایسی روح کا ہونا بہت اہم ہے، یہ اس کے آثار کی وجہ سے ہے، کیوں کہ معاشرے کے اندر تقوا کے نہ ہونے کے بہت اہم اثرات ہیں۔ اگر معاشرے کے اندر تقوا نہ ہو، تقوا کے اعتبار سے لوگوں کی حالت پتلی ہو اور تقوا ختم ہو جائے تو اسلامی حیات کو جاری و ساری رکھنا ناممکن ہے، یہ اس قدر اہم ہے۔ اگر ہم اپنے اندر روح استغفار کو زندہ کریں تو طلب مغفرت کرنے سے کافی حد تک ازالہ ہو سکتا ہے۔ میں ایک روایت بیان کرتا ہوں اور اپنے عرائض ختم کرتا ہوں۔ نوح البلاغہ میں امیر المؤمنین علیہ السلام کا قول ہے کہ آپ نے فرمایا: ﴿كَانَ فِي الْأَرْضِ أَمَانَانِ مِنْ عَذَابِ اللَّهِ﴾ خداوند نے عذاب الہی سے بچانے کے لئے زمین پر دو وسیلے قرار دیے تھے، وَقَدْ رَفَعَ أَكْهُمَا دُونَ الْآخِرِ فَمَنْ سَوَّاهُ بِهِ ان میں سے ایک لوگوں کے ہاتھ سے نکل گیا ہے، دوسرے کے بارے میں محتاط رہیں، اسے ہاتھ سے نہ جانے دیں، اس سے متمسک رہیں۔ ﴿وَأَمَّا الْأَمَانُ الَّذِي رُفِعَ فَهُوَ وَرَسُولُ اللَّهِ ﷺ﴾۔ جب تک امن وامان کا یہ وسیلہ موجود رہا، لوگوں پر عذاب نازل نہیں ہوتا تھا، جو وسیلہ لوگوں کے ہاتھ سے نکل گیا ہے وہ رسول خدا کا وجود مقدس تھا؛ جو وسیلہ باقی رہا، وہ یہ ہے: ﴿وَأَمَّا الْأَمَانُ الْبَاقِي فَالَّذِي سَتَعَفَّانُ﴾ جو باقی ہے، وہ استغفار ہے۔ اس کے بعد امیر المؤمنین علیہ السلام اس آیت

(استغفار اور توبہ) بزرگمقام انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسین (دام ظللہ العالی)

سے تمسک کرتے ہیں کہ قال اللہ تعالیٰ: ﴿وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُعَذِّبَهُمْ وَأَنْتَ فِيهِمْ وَمَا كَانَ اللَّهُ مُعَذِّبَهُمْ وَهُمْ يَسْتَغْفِرُونَ﴾ 'مالک کائنات نے فرمایا ہے کہ خدا اس وقت تک ان پر عذاب نہیں کر سکتا ہے جب تک آپ موجود ہیں اور اسی طرح اس وقت تک عذاب کرنے والا نہیں ہے جب تک وہ استغفار کر رہے ہیں۔

ملت اسلامیہ نے مختلف ادوار میں استغفار سے کام نہیں لیا تو بہت بڑے عذاب میں گرفتار ہوتی رہی، ہم اپنے گناہوں کی طرف متوجہ نہیں ہوتے۔ ہم ایران اور بہت سے دیگر اسلامی ممالک میں ذلت و خواری سے دچار ہوئے، اغیار کے تسلط میں رہے، اموال برباد کئے گئے اور کاروان بشر سے پیچھے رہے؛ یہ ان گناہوں کا اثر ہے کہ جن کی طرف ہم نے توجہ نہیں دی اور ان سے توبہ نہیں کی۔ آج ہمیں اپنے لئے لمان کے اس وسیلے کو محفوظ کرنا چاہیے۔ صرف زبان سے ﴿اسْتَغْفِرُ اللَّهُ﴾ کہہ دینا کافی نہیں ہے، ﴿اسْتَغْفِرُ اللَّهُ﴾ یعنی میں خدا سے طلب مغفرت کرتا ہوں ﴿وَ اَنْتَ الْبَيْتُ﴾ یعنی اس کی طرف لوٹتا ہوں۔ ہمیں اس کی طرف لوٹنا چاہیے۔ بنیادی ترین شرط یہی ہے کہ جو میں نے بیان کی ہے۔ ہمیں ان گناہوں کی طرف متوجہ ہونا چاہیے جو ہم سے انجام پاتے ہیں، ہماری مشکل یہی ہے، ہم ان گناہوں سے غافل ہو جاتے ہیں، جو ہم سے سرزد ہوتے ہیں۔ بعض اوقات کوئی، ایک گناہ انجام دیتا ہے لیکن خیال کرتا ہے کہ میں نے ثواب کا کام کیا ہے، انقلابی جذبے کے تحت ایک فعل انجام دیتا ہے جبکہ وہ اسلام و انقلاب کے خلاف ہوتا ہے۔ اسلام و قرآن کے ساتھ تمسک کے بہانے ایک کام انجام دیتا ہے، ایک بات کرتا ہے، جبکہ وہ اسلام و قرآن کے مخالف ہے۔ ہمیں توجہ کرنی چاہیے، ہمیں بڑی ہشیاری سے اپنے اعمال کی طرف متوجہ ہونا چاہیے۔ یہ نہ کہیں کہ ہم انہیں نہیں سمجھ سکتے؛ نہیں، ایسا نہیں ہے؛ انسان کا وجدان اس کو بڑی اچھی طرح سے سمجھتا ہے کہ کون سی بات اور کون سا کام درست نہیں ہے اور کون سا کام "مائز ل اللہ" کے مطابق ہے۔

میں خداوند کی بارگاہ میں دعا گو ہوں کہ وہ ہمیں استغفار کرنے کی توفیق عنایت فرمائے۔



دوسرا خطبہ: استغفار اور توبہ کے مختلف پہلو

حکومتی افراد سے ملاقات: ۳۰-۱۰-۲۰۰۵ء
(۲۷ رمضان المبارک ۱۴۲۶)

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ، وَالصَّلَاةَ وَالسَّلَامَ عَلَى سَيِّدِنَا وَنَبِيِّنَا أَبِي الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَعَلَى
آلِهِ الْأَطْيَبِينَ الْأَطْهَرِينَ الْمُنْتَجَبِينَ سَيِّمًا بَقِيَّةِ اللَّهِ فِي الْأَرْضِينَ. قَالَ اللَّهُ الْحَكِيمُ:
﴿وَ أَنْ اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ ثُمَّ تُوبُوا إِلَيْهِ يُمْتَنِعْكُمْ مَتَاعًا حَسَنًا إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى وَيُؤْتِ كُلَّ
ذِي فَضْلٍ فَضْلَهُ ۗ﴾

مجلس بھی اہم ہے اور ایام بھی اہم ہیں۔ ماہ رمضان اپنی برکتوں کے ساتھ ختم ہونے
جا رہا ہے، اس میں دسترخوان الہی بچھا ہوا ہے۔ ہم اس بہت بڑے ملک کے ذمہ دار
افراد اور مسؤلین ہمیشہ امید رکھتے ہیں کہ ہم اپنی ذمہ داریوں کو بہتر انداز میں انجام
دینے کے لئے خدا سے مدد حاصل کریں، ہم اس ماہ عزیز کو گزار رہے ہیں درحالات
کہ ہمیں معلوم نہیں ہے کہ اس مہینے اور شب ہائے قدر میں رحمت الہی اور تفضل
الہی کس قدر ہماری قسمت میں ہے۔ ہم اس خیر بزرگ اور فضل بزرگ سے چشم
پوشی نہیں کر سکتے۔ ہمارا کام سنگین ہے، ہمارا راستہ طولانی ہے، ہماری ذمہ داری بہت
بڑی ہے۔ مدد خدا کے علاوہ ان بھاری ذمہ داریوں کو انجام نہیں دے سکتے۔ لہذا ہمیں

۱۔ سورہ ہود: آیہ ۳: ”اور اپنے رب سے استغفار کرو پھر اس کی طرف متوجہ جاؤ وہ تم کو مقررہ مدت
میں بہترین فائدہ عطا کرے گا اور صاحبِ فضل کو اس کے فضل کا حق دے گا۔“



ان مواقع کو غنیمت سمجھنا چاہیے۔ میری آج کی پیشتر گفت و گو اسی بارے میں ہے۔ خداوند متعال قرآن میں مکرر اور من جملہ مذکورہ آیت میں ہمیں استغفار اور توبہ کرنے کا حکم دیتا ہے۔ توبہ، یعنی لوٹنا، واپس ہونا۔ یہ لوٹنا اور واپس ہونا مرحلہ ایمان میں بھی ہے اور مرحلہ کردار و گفتار میں بھی۔ ہمارے اندر بہت سے نقص تھے اور ہیں۔ ہمیں اپنی اصلاح کرنے کی ضرورت ہے۔ ہمیں اپنے آپ کو درست کرنا چاہیے، یہ سب سے زیادہ اہم ہے۔ سورہ مبارکہ ہود پر نگاہ ڈالیں۔

﴿بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ الرِّکْتَابُ اُحْکِمْتَ اٰیٰتِهٖ ثُمَّ فُصِّلَتْ مِنْ لَدُنْ حَکِیْمٍ حَبِیْرٍ۔ اَلَّا تَعْبُدُوْا اِلَّا اللّٰهَ اِنِّیْ لَنَبِیٍّ لَّکُمْ مِنْهُ نَذِیْرٌ وَبَشِیْرٌ۔ وَاَنْ اَسْتَغْفِرُوْا رَبَّکُمْ ثُمَّ تُوْبُوْا اِلَیْهِ﴾^۱۔
یعنی پہلے مرحلے میں قرآن کا پیغام مسئلہ توحید ہے، اس کے فوراً بعد خدا کی طرف واپسی اور اس سے استغفار اور مغفرت طلب کرنا ہے۔

یہ سب کے لئے ہے، انبیاء سے لے کر نیچے تک۔ البتہ جس گناہ سے ہم توبہ کرتے ہیں، وہ ہمارے لئے ایک چیز ہے اور پاکیزہ و برجستہ ہستیوں کے لیے ایک اور چیز۔

کارپانان راقیاس از خود مکیر^۲

پاکیزہ افراد کے کام کو اپنے اوپر مت قیاس کرو۔ انھیں بھی استغفار کی ضرورت ہے۔ وہ بھی ممکن ہیں۔

سہ روی ز ممکن در دو عالم
جد اہرگز نشد، واللہ اعلم^۳

وہ بھی طلب مغفرت کے محتاج ہیں۔ وہ اس نقص کا، اس نہ پہنچنے کا اور سستی کا ازالہ طلب مغفرت سے کرتے ہیں۔ وہ اُن کا کام ہے۔ ہمارے بارے میں یہ ہے کہ ہمارے گناہ کوئی ایک دو تو ہیں نہیں، ہماری خطائیں بہت سی ہیں۔

۱۔ سورہ ہود، آیہ ۳، ”ہنام خدائے رحمان و رحیم۔ الف، لام، راء۔ یہ وہ کتاب ہے جس کی آیتیں محکم بنائی گئی ہیں اور ایک صاحب علم و حکمت کی طرف سے تفصیل کے کی گئی ہیں۔ کہ اللہ کے علاوہ کسی کی عبادت نہ کرو، میں اسی کی طرف سے ڈرانے والا اور بشارت دینے والا ہوں۔ اور اپنے رب سے استغفار کرو اور پھر اسی کی طرف متوجہ ہو جاؤ۔“

۲۔ مولوی

۳۔ شیخ محمود شبستری ۳



(استغفار اور توبہ) بزرگمقام انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسین (دام ظللہ العالی)

خوب، ہماری اصلی گفت و گو یہ ہے۔ میں نے ایک روایت لکھی ہے: ﴿ادْفَعُوا آثَابَ
الْبَلَايَا بِالِاسْتِغْفَارِ﴾ مصیبتوں کے دروازے استغفار کے ذریعے بند کریں۔ جو آیت ہم نے
تلاوت کی ہے، اس میں ہے: ﴿يُمْتَعِكُمْ مَتَاعًا حَسَنًا﴾ زندگی سے بہترین استفادہ استغفار
کے ذریعے حاصل ہوگا۔ خداوند متعال سے معافی، توبہ کے ذریعے سے حاصل ہوگی۔
ایک روایت میں ہے: ﴿خَيْرُ الدُّعَاءِ الْاِسْتِغْفَانُ﴾ سب دعاؤں سے بہتر دعا خدائے متعال
سے مغفرت طلب کرنا ہے۔ مناجات شعبانہ میں ہے: ﴿اللّٰهُ مَا اَظْنُكَ تَرَدُّنِي فِي
حَاجَتٍ قَدْ اَقْنَيْتَ عُمْرِي فِي طَلْبِهَا مِنْكَ﴾ یہ حاجت کیا ہے؟ ایسی حاجت کہ جس کی
چاہت میں، میں نے پوری زندگی گزار دی ہے، وہ خدا سے طلبِ مغفرت ہے؛ یعنی
مغفرت الہی اس قدر اہم مسئلہ ہے۔

خوب؛ مغفرت الہی کا معنی خطاؤں کی اصلاح کرنا ہے، یہ ان نقصانات کا ازالہ کرنے کے
معنی میں ہے جو ہم اپنے آپ اور دوسروں کو پہنچاتے ہیں کہ جو بعد میں بیان کروں
گا۔ یہ معنی ہے مغفرت طلب کرنے کا۔ اگر بشر کے اندر یہ حالت پائی جائے کہ وہ صد
در صد اپنی غلطیوں اور خرابیوں کو درست کرنے کے درپے ہو تو راہِ خدا ایک ہموار راستہ
بن جائے گا۔ بشر کا سرانجام ایک اچھا سرانجام ہوگا۔ ہم انسانوں میں مشکل یہ ہے کہ
ہم اپنی خطا سے غافل ہیں، اس کی اصلاح کرنے سے غافل ہیں، اپنے آپ پر اصلاح
کو نافذ کرنے سے غافل ہیں۔ اگر یہ غفلت ختم ہو جائے، اگر یہ عزم و ارادہ وجود میں
آجائے تو ہر چیز درست ہو جائے گی۔ میں خود ٹھیک ہو جاؤں گا کی بنیاد بھی یہی ہے، یہ
سب کچھ اپنی اصلاح کرنے کے کامقدمہ ہے۔ تمام کام اپنے آپ سے خدا کو راضی کرنے
کا مقدمہ ہے۔ ﴿عَلَيْكُمْ اَنْفُسُكُمْ لَا يَصْرُحُكُمْ مَنْ صَلَّى اِذَا اهْتَدَيْتُمْ﴾ ہر طرح کی کوشش،
ہر طرح کی دوڑ و دوپ اس لیے ہے کہ ہم اپنے آپ سے خدا کو راضی کر سکیں، ہم اپنے

۱- امام صادق علیہ السلام، مستدرک الوسائل: کتاب الصلوٰۃ، ابواب الذکر، باب استجابا بالاثار من الاستغفار: ۵۹۸

۲- پیامبر اکرم: کافی، کتاب الدعاء، باب الاستغفار

۳- مللہ، آیہ ۱۰۵، ”اپنے نفس کی فکر نہ کرو اگر تم ہدایت یافتہ رہے تو تم راہوں کی گم راہی تمہیں کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتی۔“

آپ کو ان کمالات تک پہنچائیں جو اصلِ خلقت میں ہمارے لیے مد نظر رکھے گئے۔ یہ ایک مرحلہ ہے؛ دوسرا مرحلہ کہ وہ بھی ابتدائی مرحلہ ہے اور ہماری بہت بڑی ذمہ داریوں میں سے ہے، وہ اجتماعی استغفار ہے، اجتماعی اصلاح ہے۔ ہم اپنی قوت و توانائی کے دائرے میں رہتے ہوئے راستے کی، کھلی ہدف کی اور ہر طرح کے کام کی اصلاح کریں۔ یہ استغفار کے موثر ہونے کا واضح نمونہ اور استغفار کا واقعی مضمون اور مطلب ہے۔ اس کام کو مشکل کام نہیں سمجھنا چاہیے۔ اگر ہم ارادہ کر لیں تو یہ کام آسان ہے، ہم کر سکتے ہیں۔

آپ نے ان راتوں میں دعائے شریف ابو حمزہ شمالی میں پڑھا ہے:

﴿وَأَنَّ الرَّاحِلَ إِلَيْكَ قَرِيبٌ الْمَسَافَةِ﴾

اے پروردگار! جو تیری طرف آتا ہے اس کا راستہ نزدیک ہے۔

سب سے اہم عزم کرنا، حرکت کرنا اور ہمت کرنا ہے۔

﴿وَأَنَّكَ لَا تَخْتَجِبُ عَنْ خَلْقِكَ إِلَّا أَنْ تَهْجُبَ هُمُ الْأَعْمَالُ﴾

ہم اپنے اور خدا کے درمیان اپنی خطاؤں کے ذریعے اپنے ہاتھوں سے فاصلہ پیدا کرتے ہیں۔ خدا کا ہم سے کوئی فاصلہ نہیں ہے۔ راستہ قریب ہے۔ اگر کوئی توفیق حاصل ہو جائے تو یہ رحمت الہی کی علامت ہے۔ اگر کر سکیں تو دل سے ایک سچی توبہ کریں، عزم کریں گے تو سمجھ لیں کہ توفیق الہی اور توجہ الہی آپ کے شامل حال ہے، آپ جذب ہو رہے ہیں، اپنے آپ کو جذب کر رہے ہیں، اپنی طرف کھینچ رہے ہیں۔ خداوند متعال متعدد موارد میں توبہ کو اپنی طرف نسبت دیتا ہے۔ ﴿ثُمَّ تَابَ عَلَيْهِمْ لِيَتُوبُوا﴾ خدا نے توبہ کی تاکہ انسان توبہ کریں۔ توبہ یعنی کیا؟ یعنی توجہ، بازگشت۔ خدا نے آپ کی طرف توجہ کی۔ یہ چیز باعث بنی کہ آپ کا دل بھی خدائے متعال کی طرف متوجہ ہو۔

تاکہ از جانب معشوق نباشد کوشش
کوشش عاشق بچارہ بہ جالی نرسد

ہم دعائے ابو حمزہ شمالی کے بارے میں عرض کرتے ہیں: ﴿مَعْرِفَتِي يَا مَوْلَايَ دَلِيلِي

(استغفار اور توبہ) رب معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسین (دام ظلہ العالی)

عَلَيْكَ وَ حُبِّي لَكَ شَفِيعِي إِلَيْكَ وَ أَنَا وَائِقٌ مِنْ دَلِيلِي بِدَلَالَتِكَ وَ سَاكِنٌ مِنْ شَفِيعِي
إِلَى شَفَاعَتِكَ ﴿﴾

اگر آپ دیکھتے ہیں کہ مساجد میں ماہ رمضان میں ہمارے جوانوں کے ہاتھ آسمان کی جانب بلند ہوتے ہیں، ہمارے جوانوں کی ﴿الْعَفْوُ﴾ کی آواز فضا میں گونجتی ہے تو سمجھ جائیں کہ اس ملت پر خدا کی خاص نظر ہے، یہ الہی کشش ہے، ایسی کشش ہے کہ جو خدائے تعالیٰ نے پیدا کی ہے، کیوں کہ وہ اپنی رحمت نازل کرنا چاہتا ہے۔ ﴿اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ مُوجِبَاتِ رَحْمَتِكَ﴾ خدا سے رحمت کے اسباب کی التجا کرتا ہوں، رحمت کے اسباب وہی فراہم کرتا ہے۔ وہ چاہتا ہے کہ اپنی رحمت اور اپنا لطف اس ملت کے شامل حال کرے۔

خوب؛ استغفار تین طرح سے کرنا چاہیے۔ یہ ہمارے کام آئے گا۔ مجھے اور آپ کو اپنے مینجمنٹ کے کاموں میں اس کی احتیاج ہے۔ ان سے غفلت برتنے نے ہمیں بہت بڑے نقصانات پہنچائے ہیں اور پہنچائے گی۔

تین قسم کے گناہ: ایک گناہ ایسا ہے جو صرف نفس پر ظلم ہے۔ گناہوں کے بارے میں نفس پر ظلم کی تعبیر قرآن اور حدیث میں بہت زیادہ وارد ہوئی ہے۔ یہ ایسا گناہ ہے کہ جو شخص انجام دیتا ہے، اس کا مستقیم اثر اس پر ہوتا ہے۔ مشہور و معروف انفرادی گناہ ایسے ہی ہوتے ہیں۔

گناہ کی دوسری قسم یہ ہے کہ شخص اس کا ارتکاب کرتا ہے اور اس کا مستقیم اثر لوگوں پر ہوتا ہے، دوسروں کو پہنچتا ہے۔ یہ گناہ سنگین تر ہے، یہ نفس پر ظلم بھی ہے، لیکن چون کہ یہ گناہ دوسرے کو شامل ہوتا ہے، دوسرے کو اپنی لپیٹ میں لیتا ہے لہذا اس کا علاج کرنا سخت تر ہے، جیسے ظلم کرنا، غصب کرنا، لوگوں کے حقوق پامال کرنا اور انسانوں کے عمومی حقوق پامال کرنا۔ گناہ کی یہ قسم اکثر طور پر حکومتوں سے مربوط ہوتی ہے۔ یہ حکومتوں کا گناہ ہے۔ یہ منتظمین کا گناہ ہے۔ یہ سیاست مداروں کا گناہ ہے۔ یہ بین الاقوامی شخصیتوں کا گناہ ہے۔ یہ ان کا گناہ ہے کہ جن کی گفت و گو کا ایک کلمہ، جن

کا ایک دستخط، جن کا کسی کو معزول کرنا اور معین کرنا خاندانوں اور بعض اوقات ملت پر اثر انداز ہو سکتا ہے، یہ ان کا گناہ ہے۔ عام طور پر عام لوگ اس طرح کا گناہ سرانجام نہیں دیتے ہیں، اگر ہو بھی تو اس کا دائرہ کار بہت محدود ہے۔ مثلاً فرض کریں، کوئی راستہ چلتے ہوئے جان بوجھ کر کسی کا پاؤں کچل دے، اس پر حد جاری ہوتی ہے۔ اگر چنانچہ فرار ہو کہ میں اور آپ ایسے گناہ کار تکاب کریں، اس کا دائرہ وسیع ہے۔ جیسا کہ ہم نے کہا ہے کہ ہمارا ایک دستخط، ہمارا ایک حکم، ہماری ایک بات ہمارا ایک فیصلہ اور اسمبلی حال میں ہماری ایک میٹنگ بہت سے لوگوں پر مستقیم طور پر موثر ہو سکتی ہے۔ یہ دوسرا گناہ ہے۔ یہ بھی اپنے سے مناسب استغفار کا حامل ہے۔ پہلے گناہ سے توبہ کرنا یہی ہے کہ انسان سچے دل کے ساتھ اللہ تعالیٰ سے طلب مغفرت کرے، اسے درست کرنا چاہیے۔ یہ اصلاح یہاں پر ہے۔ اصلاح کرنے، درست کرنے اور مشکلات کو برطرف کرنے کا مقولہ یہاں پر پیش آتا ہے۔

گناہ کی تیسری قسم، ملتوں کے گناہوں کی ہے۔ ایک فرد سے بحث نہیں ہے کہ جو کوئی غلط کام انجام دے اور اس سے کچھ لوگوں کو نقصان ہو۔ بعض اوقات ایک ملت یا ملت کا ایک گروہ، قوم کا ایک موثر گروہ، ایک گناہ کار تکاب کرتا ہے؛ یہ بھی ایک طرح کا گناہ ہے، اس کے لیے بھی استغفار کرنے کا اپنا طریقہ ہے۔ بعض اوقات ایک ملت کئی سالوں تک مسلسل ایک منکر کے مقابلے میں، ایک ظلم کے مقابلے میں خاموشی اختیار کرتی ہے، کسی قسم کے عکس العمل کا اظہار نہیں کرتی ہے؛ یہ بھی ایک گناہ ہے، شاید یہ ایک دشوار تر گناہ ہے۔ یہ وہی ہے کہ ﴿إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنفُسِهِمْ﴾^۱ یہ وہی ہے یہ وہی گناہ ہے کہ جو عظیم نعمتوں کو ضائع کر دیتا ہے یہ وہی گناہ ہے کہ جو سخت مصیبتوں کو گناہ گار قوموں اور گروہوں پر مسلط کر دیتا ہے۔

جو ملت شہر تہران میں کھڑی دیکھتی رہی کہ شیخ فضل اللہ نوری^۲ جیسے ایک بزرگ مجتہد کو تختہ دار پر چڑھا رہے ہیں اور وہ آواز تک نہ نکالے؛ شیخ فضل اللہ نوری خود

۱- سورہ رعد، آیت ۱۱، ”خدا کسی قوم کے حالات کو اس وقت تک نہیں بدلتا جب تک وہ خود اپنے آپ کو تبدیل نہ کر لے“

۲- پر (۱۹۰۹-۱۸۲۳) یہ تحریک مشروطہ کے اصلی رہبروں میں سے ہیں کہ جنہیں قانونی حکومت کی حمایت کرنے اور انگریز حکومت کا ساتھ نہ دینے کی وجہ سے تختہ دار چڑھایا گیا تھا۔



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

مشروطیت (قانونی حکومت) کے بانیوں میں سے تھے وہ مشروطہ کے رہبروں میں سے تھے۔ انھیں اس جرم کی بنا پر مشروطہ کا مخالف شمار کیا گیا کہ انھوں نے انگریز اور مغرب کی سازشوں کا ساتھ نہ دیا۔ آج بھی ہمارے بعض خطبا اور مصنفین اس غیر منطقی بے بنیاد جھوٹ کی رٹ لگاتے ہوئے تکرار کرتے ہیں۔ انھوں نے دیکھا اور آواز تک نہ نکالی؛ اس کی سزا بھی پائی۔ اسی شہر میں اسمبلی تشکیل پائی، اس نے رضا شاہ کی حکومت کی تائید کرتے ہوئے حکومت و سلطنت اس کے سپرد کر دی۔ انھوں نے پچاس (۵۰) سال بعد اس کی سزا پائی۔ وہ کوئی خاص افراد نہیں تھے۔ یہ ایک قومی گناہ تھا، یہ ایک عمومی گناہ تھا۔

بعض ﴿وَاتَّقُوا فِتْنَةً لَا تُصِيبُ﴾ اوقات سزا صرف ان لوگوں کے شامل حال نہیں ہوتی ہے جنھوں نے اس گناہ کا ارتکاب کیا ہو، بلکہ سزا عمومی ہوتی ہے، کیونکہ یہ حرکت ایک عمومی حرکت تھی، اگرچہ تمام افراد مستقیم طور پر اس میں شریک نہیں تھے۔ یہی لوگ، یہی ملت جس دن سڑکوں پر آئی اور محمد رضا پہلوی کے ٹیکوں کے سامنے سینہ سپر ہو کر کھڑی ہو گئی، موت سے خوف نہیں کھایا؛ یعنی پچاس سالہ گناہ آلود سکوت کو تبدیل کر دیا۔ خدائے متعال نے انھیں اس کا اجر عطا کیا۔ حکومت ظلم ختم ہو گئی، عوامی حکومت قائم ہو گئی۔ ذلت آمیز سیاسی وابستگی دفن ہو گئی، تحریک آزادی کا آغاز ہوا، انشاء اللہ یہ جاری و ساری ہے اور جاری و ساری رہے گی۔ یہ ملت توفیق الہی اور اپنی ہمت سے اپنی تمناؤں کو پائے گی۔ یہ اس وجہ سے تھا کہ اس نے تحریک کا آغاز کیا۔ یہ بھی ایک طرح کا گناہ ہے اور ایک طرح کا استغفار۔ ان میں سے ہر ایک کے لئے ایک خاص قسم کا استغفار ہے۔

قرآن میں متعدد بار توبہ کا ذکر اصلاح کے ہمراہ ہوا ہے: ﴿إِلَّا الَّذِينَ تَابُوا وَأَصْلَحُوا﴾^۱ ﴿مَنْ تَابَ وَآمَنَ وَعَمِلَ صَالِحًا﴾^۲ کئی ایک موارد میں اصلاح کے ہمراہ ہے۔ ایک مقام پر اس اصلاح کا نمونہ اور اس اصلاح کا مصداق بھی ذکر ہوا ہے: ﴿إِلَّا الَّذِينَ تَابُوا وَأَصْلَحُوا

۱۔ سورہ انفال، آیہ ۲۵، ”اس فتنہ سے بچو جو صرف ظالمین کو پہنچنے والا نہیں ہے“

۲۔ سورہ مبارکہ بقرہ، آیہ ۱۶۰؛ سورہ مبارکہ نساء، آیہ ۱۳۶

۳۔ سورہ مریم، آیہ ۶۰؛ سورہ طہ، آیہ ۷۲؛ سورہ فرقان، آیہ ۷۰؛ سورہ قصص، آیہ ۷۷

وَبَيَّنُوا ﴿ اس کے مقابلے میں جو لوگ حقائق کو چھپاتے ہیں، ان سے مربوط ہے: ﴿إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا آزَلْنَا مِنَ الْبَيِّنَاتِ﴾۔ یا مثلاً ﴿إِلَّا الَّذِينَ تَابُوا وَأَصْلَحُوا وَاعْتَصَمُوا بِاللَّهِ وَأَخْلَصُوا دِينَهُمْ﴾ منافقین کے بارے میں ہے، انھوں نے منافقت کی، وہ دودل ہوئے، دودل تھے، ان کی توبہ اور اصلاح یہ ہے کہ وہ اپنے آپ کو ایک دلہ کریں؛ خالص کریں۔ اس بنا پر اصلاح، توبہ کا لازمہ ہے۔

خوب؛ اب ہمیں استغفار کرنا چاہیے، ہمارا استغفار کرنا ہمارے شخص استغفار کرنے سے بالاتر ہے۔ میں بھی جاؤں اور اپنی ذات کے لئے استغفار کروں، آپ پر بھی لازمی ہے کہ استغفار کریں۔ ہم سب گناہ گار ہیں، گناہ میں غرق ہیں۔ ہمارے ذاتی کاموں میں اس قدر کوتاہیاں، وعدہ خلافیاں اور غلطیاں موجود ہیں، ہمیں استغفار کرنا چاہیے۔ استغفار کرنا دل کو نورانی کرتا ہے، روح کو شفاف کرتا ہے۔ یہ ہمارے اور ہمارے خدا کے درمیان ذاتی استغفار ہے؛ لیکن ایک عمومی استغفار بھی ہے۔ ہم چونکہ مسؤل اور ذمہ دار ہیں، یہاں پر موجود اکثر افراد ملک کے مسؤل اور عہدے دار ہیں۔ طاقت ور اداروں کے سربراہ ہیں، ملک کی سنیر انتظامیہ ہے۔ میں نے پانچ عنوان ذکر کیے ہیں۔ البتہ وضاحت کرنی چاہیے، چونکہ وقت نہیں ہے، فقط مختصر بیان کروں گا۔ پہلا مسئلہ اختلاف ہے؛ ہمیں اختلاف سے توبہ کرنی چاہیے، اختلاف ہمیں نقصان پہنچاتا ہے۔ بعض دفعہ اختلاف قومی احساسات کو بھڑکانے سے ہے، مذہبی احساسات کی حوصلہ افزائی کرنے سے ہے، محلی احساسات ابھارنے سے ہے۔ بعض اوقات سیاسی اختلاف کی حوصلہ افزائی کرنے سے ہے۔ بعض اوقات اختلافات فکری رسہ کشی کے باعث ہوتے ہیں۔ خوب، ممکن ہے کہ فکری اختلاف موجود ہوں، کوئی اعتراض نہیں ہے۔ لیکن کش مکش اور لڑائی جھگڑے تک نہیں پہنچنا چاہیے۔

یہ جو بعض لوگوں پر ہم اعتراض کرتے ہیں کہ وہ لوگوں کے اعتقادات کے برخلاف،

۱۔ سورہ بقرہ، آیہ ۱۵۹

۲۔ سورہ نساء، آیہ ۱۳۶، ”علاوہ ان لوگوں کے جو توبہ کر لیں اور اپنی اصلاح کر لیں اور خدا سے وابستہ ہو جائیں اور دین کو خالص اللہ کے لئے اختیار کریں“



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

معاشرے میں موجود حقائق کے برخلاف، صحیح تاریخ کے برخلاف بہکانے کے انداز میں لکھتے ہیں، وہ اسی وجہ سے ہے، ورنہ آزادی بیان سے ہمیں کوئی مشکل نہیں ہے۔ میں حقیقی اور وسیع معنی میں آزادی بیان کا معتقد ہوں۔ البتہ بعض باتیں بیان کرنے کی جگہ، عمومی منبر نہیں ہے بلکہ ان کا مقام خاص قسم کے موضوعات میں ہے۔ ہاں، کچھ فقہا بیٹھیں، کچھ قانون دان بیٹھیں، کچھ فلسفی بیٹھیں، کچھ سماجی حضرات بیٹھیں، بنیادی ترین مسائل کے بارے میں، اصل توحید کے بارے میں باہم بحث و گفتگو کریں، ایک رد کرے، ایک قبول کرے، ایک استدلال کرے۔ اس کے بعد نشر ہو، لوگوں کے سامنے آئے؛ لیکن پہلے یہ کام خاص محافل میں انجام پانا چاہیے۔ انقلابی بیانات کے بارے میں بھی اسی طرح ہے۔ نظام جمہوری اسلامی کے بنیادی مسائل کے بارے میں بھی اسی طرح ہے۔ خصوصی حلقوں میں بحث و گفت و گو انجام پائے۔ یہ جو ہم نے آزادی فکر کی تحریک کا ذکر کیا ہے، اسی لیے ہے۔ یونیورسٹیوں اور حوزہ ہائے علمیہ نے ایک اچھی تحریک کا آغاز کیا، ایک دوسرے کو جوابات دئے، لیکن میں عملی طور پر (اس کا ثمرہ) کچھ نہیں دیکھ رہا ہوں، میدان میں آئیں، بحث و گفت و گو کریں۔ لیکن اگر چنانچہ طے یہ ہو کہ ایک شخص ایک خاص مطلب کو کہ جسے خاص حلقوں میں بحث و جدل اور طرفین سے استدلال پیش کرنے کے لئے رکھا جانا چاہیے، بہکانے کے انداز میں عام لوگوں کے درمیان بیان کرے۔ نہیں؛ یہ انہما کرنا اور بہکانا ہے؛ یہاں آزادی بیان نہیں ہے، خاص کراصولی اور بنیادی مسائل کی نسبت۔

یہ ایک فکری اختلافات سے مربوط بحث ہے کہ جو کش مکش تک نہیں پہنچنی چاہیے۔ سیاسی اختلافات ہیں، نظام کی حاکمیت کے عناصر کے درمیان اختلاف ہے کہ ساہا سال سے یہ کوشش جاری ہے کہ یہ کام کریں، حکومتی افراد کے درمیان اختلاف ڈالیں۔ واضح ہے کہ جب ایک ملک کے اندر اصلی مسئولین کے درمیان اختلاف ہو، کش مکش ہو، جھگڑا ہو، ایک دوسرے کو قبول نہ کریں، ہمیشہ ایک دوسرے کو نقصان پہنچانے کے درپے ہوں، کام آگے نہیں بڑھیں گے۔ خوش نصیبی ہے کہ بعض مسئولین ہشامی کا ثبوت دیتے ہوئے تسلیم نہیں ہوئے، انہوں نے اجازت نہیں دی ہے، ورنہ دشمن کا پروگرام تو بہت لمبا چوڑا تھا۔

سیاسی اعتبار سے ایک سمت حرکت کرتے ہیں، اس میں کوئی نقصان نہیں ہے۔ یہ ملک کے لئے مفید ہے۔ البتہ میدان کھلا ہے، کام شفاف و واضح ہیں۔ عوام دیکھ رہے ہیں۔ اقتاد کرنے والا منصفانہ اقتاد کرتا ہے؛ لوگوں کی صلاحیت اور ظرفیت، ان کی ہمت اور جذبات مشخص ہو جاتے ہیں۔ اس پر کوئی اعتراض نہیں ہے۔ اب یہ ایک موقع ملا ہے۔ اس ہم آہنگی کی فضا کو بعض غیر مناسب اشکالات اور چھوٹی چیزوں کو بڑی کرنے کے باعث ضائع نہ کریں۔ متوجہ رہیں، بد اندیش لوگ چاہتے ہیں کہ ہم فکر افراد کے اندر اختلاف ڈالیں اور انھیں کام نہ کرنے دیں۔ بہت محتاط رہیں۔ حکومت میں بھی محتاط رہے، اسمبلی میں بھی محتاط رہے، عدلیہ میں بھی محتاط رہے، اسی طرح مختلف شعبوں، سیاسی و مطبوعاتی و غیرہ میں بھی محتاط رہیں۔ نقد کرنا، بہتری چاہنا لوگوں کے مطالبات طلب کرنا اچھا ہے۔ غیر منطقی عیب جوئی، بڑا پین ظاہر کرنا، تہمت لگانا، جھوٹ باندھنا، بے بنیاد افواہیں پھیلانا غلط ہے؛ انھیں ایک دوسرے سے جدا کرنا چاہیے۔ میری نگاہ میں یہ ان چیزوں میں سے ایک ہے کہ ہم نے ماضی میں اس سے متعلق جتنی بھی کوتاہی کی ہے، اب ہمیں اس کوتاہی سے استغفار کرنا چاہیے؛ اجازت نہ دیں کہ یہ غفلت جاری رہے۔

دوم، تکبر اور خود خواہی اپنے وسیع ترین معنی میں؛ ہمیں تکبر سے توبہ کرنا چاہیے، خود خواہی، خدا خواہی کے مد مقابل ہے قلب خود خواہ و خود پسند جس قدر خود خواہ و خود پرست ہے، اسی قدر خدا خواہی و خدا پسندی سے دور ہے۔ خود خواہی اپنے وسیع تر معانی کے ہمراہ، اپنی ذات، اپنی پارٹی اور جماعت، اپنے رشتہ داروں، اپنے صحیحی دوست اور رفیق کی حمایت کرنے کو شامل ہے، بلا استدلال حمایت اور تعصب سے پُر طرفداری، یہ سب غلط ہے۔ یہ ایسا اشکال ہے کہ ہمارے ملک اور سیاسی برادری کے اندر جتنے بھی اختلافات ہیں، سب اسی وجہ سے ہیں۔ بندہ نے کئی سال قبل، شاید سترہ، اٹھارہ سال، بیس سال قبل کہا تھا کہ دائیں، بائیں بازو کے اختلافات زمانہ قدیم میں قبیلوں کے اختلافات کی مانند ہیں۔ اجازت نہ دیں کہ یہ صورتِ حال جاری رہے؛ اجازت نہ دیں کہ خود پسندی اپنے اندر راسخ ہو جائے اور اس کا اثر ظاہر ہو۔



(استغفار اور توبہ) بزرگمقام انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

سوم؛ عوام اور عوام کی خدمت کرنے سے غفلت؛ اگر ہم اس مورد میں غفلت کا شکار ہو جائیں تو ہمیں خدا سے پناہ مانگنی چاہیے، توبہ کرنی چاہیے اس غفلت سے۔ اجازت نہ دیں کہ ہمارا دل عوام سے غافل ہو جائے۔ خاص کر آپ مسؤلیں کہ جنہیں عوام نے خواہ حکومت، خواہ اسمبلی کے لئے ”عوام کی خدمت“ فساد کا مقابلہ اور عدالت اجتماعی کے شعار اور نعرے کی بنیاد پر منتخب کیا ہے۔ ہمیں لوگوں کی خدمت کرنے میں ایک لحظہ بھی غفلت نہیں کرنی چاہیے۔ آج یہ حکومت اور قانون ساز اسمبلی، عدلیہ، خدمت اور فساد کا مقابلہ کرنے کی برکت سے وجود میں آئی ہے۔ عوام کا ان مفاہیم سے تعلق تھا؛ نہیں ہو سکتا ہے کہ ان مفاہیم کو مجرد اور انتزاعی سمجھیں۔ یہ حقیقی مفاہیم ہیں، زندگی کے میدان میں ہیں۔

عدالت کا مختلف پروگراموں میں مطلب بیان کریں۔ جو کچھ لوگوں کے مادی و اقتصادی امور میں خدمت و عدالت سے مربوط ہے وہ چوتھے اقتصادی پروگرام کے طریقہ کار میں موجود ہے کہ ان میں سے من جملہ قومی کرنسی کی مضبوطی، مہنگائی اور افراد زر پر کٹرول، معاشرے کے اوپر نیچے کے فاصلہ کو کم کرنا، اسی قسم سے ہے۔ اس سیاست اور طریقہ کار کو پروگرام کے تحت تبدیل ہونا چاہیے، ورنہ خود عدالت کا عنوان ایک جذباتی ہدف ہے۔ جو طریقہ کار ہمیں عدالت تک پہنچا سکتا ہے۔ ایسے پروگرامز جو اس طریقہ کار کو محقق کر سکتے ہیں، اس پر خاص توجہ دینے کی ضرورت ہے؛ البتہ چوتھے پروگرام میں اس کے بارے میں مشکلات ہیں۔ ان مشکلات کو بھی برطرف ہونا چاہیے، پروگرام واقعاً طریقہ کار کے مطابق متحقق ہوتا کہ جہاں تک ہو سکے امید رکھیں کہ ہم اس پروگرام کے باعث اس طریقہ کار اور سیاست تک پہنچ جائیں گے۔

اگلا موضوع؛ ملی اقتدار کے اعضا اور قومی اتھارٹی کے بنیادی اسباب سے غفلت ہے۔ ایک ملت اگر معنوی سعادت حاصل کرنا چاہتی ہے، آزادی حاصل کرنا چاہتی ہے، اگر معرفت کی بلندیوں تک پہنچنا چاہتی ہے تو اسے ضرورت ہے کہ وہ مضبوط اور مقتدر ہو؛ اگرچہ وہ چیزیں خود بھی اقتدار کے موجبات اور اسباب میں سے ہیں۔ لیکن ایک کمزور ملت، ایک مار کھانے والی ملت، دوسروں کے پیچھے چلنے والی ملت، ایک ایسی



ملت جس کی نگاہ دوسروں کے ہاتھوں اور منہ کی طرف ہو، یہ کبھی بھی اپنے آپ کو اپنی تمنائوں کی بلندیوں تک نہیں پہنچا سکتی۔ قومی اقتدار کی حفاظت کرنا ضروری ہے۔ قومی اقتدار کی حفاظت کس چیز سے ہوتی ہے؟ علم کے ذریعے، اخلاق کے ذریعے؛ ہم نے علم کے بارے میں بہت زیادہ گفت و گو کی ہے؛ ہمیں اخلاق میں کم نمبر نہیں لینے چاہیے؛ ہمارے پیغمبر، معلم اخلاق ہیں۔ اخلاق کی تہذیب و تکمیل کا پرچم پیغمبر نے لہرایا اور رسالت پیغمبر کا اعلان کیا۔ ہمیں اخلاق میں پیچھے نہیں رہنا چاہیے، اجتماعی طرز عمل، نظم و ضبط، کام کرنے میں دیانت داری، روح دین داری (کہ بعض خیانت کار افراد نے ہمارے جوانوں کی اس روح دین داری کو ظلم و تعدی اور دست درازی کے لیے پیش کیا ہے، غیر منطقی باتوں اور آزادی کے نام پر تباہ و برباد کیا) اور روح دینداری کی حفاظت، یہ سب اقتدار کے بنیادی ارکان ہیں، اسی طرح قانون پر عمل کرنا بھی ایک بنیادی رکن ہے۔ ہمیں دستیاب توانائیوں اور صلاحیتوں سے غفلت نہیں کرنی چاہیے۔ قومی اقتدار کا ایک اور بنیادی رکن یہ ہے کہ ملک کے ذمہ دار افراد، ملت کا ہر فرد معتقد ہو کہ وہ ان راستوں کو طے کرنے کی قدرت رکھتا ہے۔ ان کاموں کو انجام دیں۔

اپنے آپ کو عاجز، بے دست و پا اور بندگلی میں محسوس نہ کریں۔ ہمیں یہ چیز عوام تک پہنچانی چاہیے۔ یہ ہماری ذمہ داریوں میں سے ہے، حکومت کے فرائض میں سے ہے، یہ ان کاموں میں سے ہے جن کو انجام دینا حکومت پر واجب ہے۔ قومی اقتدار کے اسباب ان کاموں میں سے ہیں جو حکومت سے مربوط ہیں۔ حکومتی اداروں پر لازم ہے کہ انھیں انجام دیں۔ البتہ ہمیں قدرت کا گمان اور وہم نہیں ہونا چاہیے۔ جو نہیں کر سکتے، ہم اسے خیال پردازی اور وہم و گمان کرتے ہوئے اپنے لیے فرض نہ کریں؛ اپنی حقیقی و واقعی قوت سے غافل نہیں ہونا چاہیے۔ ایک یہ بھی ہے۔

آخری موضوع جو ذکر کرنا چاہتا ہوں، وہ دشمن سے غفلت ہے۔ ہم نے دشمن اور دشمن کی سازشوں سے جس قدر غفلت کی ہے، ضروری ہے کہ اس سے استغفار کریں، توبہ کریں۔ یہ توبہ اپنے آپ کو متوجہ کرنا، اپنے آپ کو تنبیہ کرنا آگاہی و ہشیاری اور آنکھ کھلنے کے معنی میں ہے ایک عرصے سے یہ شور و غوغا شروع ہے کہ دشمن آپ



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

کا نام زیادہ لیتا ہے، آپ کو سازش ہونے کا گمان ہے، آپ خیال کرتے ہیں کہ آپ کے خلاف سازش ہے۔ خوب، کیا سازش سے غفلت کرنے کی صورت میں سازش ختم ہو جائے گی؟ آج ہر چیز ظاہر و آشکار ہو چکی ہے۔ جس وقت یہ باتیں کی گئی تھیں، شاید ابھی تک ان میں سے بعض باتیں ظاہر نہیں ہوئی تھیں؛ لیکن آج صراحت سے اعلان کرتے ہیں کہ نظامِ جمہوری اسلامی کے برخلاف، ہمارے آئین کے برخلاف، ہماری ملت کے برخلاف، ہمارے منافع کے برخلاف سازش موجود ہے۔ سازش سے غافل ہونے کی صورت میں اس سے محفوظ نہیں رہ سکتے۔ ضروری ہے کہ دشمن سے، دشمنیوں سے اور سازشوں سے عقل و گاہی کے ذریعے آشنا ہوں، اس کے مقابلے میں عقل و گاہی اور تدبیر کے ذریعے اپنی ذات، اپنے منافع اور اپنی شناخت کا دفاع کریں۔

آج ہمارے منطقے میں بہت سے مسائل موجود ہیں۔ شاید کہا جاسکتا ہے کہ آج دنیا کا حساس ترین نقطہ مشرق وسطیٰ ہے۔ امریکہ نے اس خطے میں اپنے اہداف و مقاصد بیان کیے ہیں۔ امریکہ کا بنیادی مقصد سامراجی تسلط اور اپنی بادشاہت قائم کرنا ہے۔ یہ ایسی چیز نہیں ہے کہ جس کا مرحلہ وار انتخاب کیا ہو۔ نہیں، وہ پوری دنیا پر اپنا تسلط جمانے اور اپنی بادشاہت قائم کرنے کے درپے ہے۔ ان اہداف کے پیش نظر مشرق وسطیٰ کا خطہ بہت حساس ہے۔ انھوں نے مشرق وسطیٰ، خلیج فارس، اور شمالی افریقہ کے بارے میں پروگرام طے کر رکھا ہے۔ اس کا معنی یہ نہیں ہے کہ ہوگا۔ نہیں، ان کا پروگرام ہے، انھوں نے مقدمات فراہم کیے ہیں، کام یاب نہیں ہوں گے جیسا کہ کام یاب نہیں ہوئے۔ فلسطین میں کام یاب نہیں ہوئے، عراق میں بھی کام یاب نہیں ہوئے۔ لیکن ان کا یہاں اور دوسرے ملکوں کے لئے پروگرام ہے۔ ان کا عراق کے لئے پروگرام تھا۔ اس خطے میں امریکہ کا ہدف یہ ہے کہ ان ممالک میں ایسی حکومتیں قائم ہوں کہ جو مکمل طور پر امریکہ کی مطیع و فرمانبردار ہوں، امریکہ کے لیے درد سر نہ بنیں۔ آج کے مشرق وسطیٰ کی حکومتیں ایسی نہیں ہیں۔ البتہ ان میں سے بہت سی مطیع ہیں لیکن درد سر ہیں۔ اگر امریکی نسخہ کے مطابق وہ چاہتے ہیں کہ درد سر نہ بنیں، اس کا راستہ یہ ہے وہاں پر۔ برائے نام جمہوریت موجود ہو، امریکہ کا قبضہ ہو، ظاہراً عوام کی منتخب



حکومتیں برسر کار ہوں؛ حتیٰ کہ سلطنتی حکومتیں جو آج خطے میں قائم ہیں، امریکہ انھیں پسند نہیں کرتا ہے، کیوں کہ وہ جانتا ہے کہ یہ ان کے لئے درد سر ہیں۔ اسلامی و عربی حکومتوں کو اس نقطے کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ امریکہ کا مصر کے لئے خاص قسم کا پروگرام ہے؛ سعودی عرب کے لئے بھی پروگرام ہے، اردن کے لئے بھی ان کا پروگرام ہے؛ خلیج فارس کے ممالک کے لیے بھی پروگرام ہے۔ اس کا پروگرام صرف لبنان شام اور عراق کے لیے نہیں ہے کہ دوسرے عربی ممالک بیٹھ کر تماشا دیکھیں۔ امریکہ اپنے خیال میں جب لبنان اور شام کا حساب برابر کر لے گا، اس کے بعد ان کی باری ہے۔ البتہ امریکہ کی تمنا اور حقیقت میں بہت زیادہ فاصلہ ہے۔ آج جو لوگ امریکہ میں مشغول ہیں، وہ مست انسانوں کی طرح ارادہ کرتے ہیں، انھیں بالکل کچھ پتہ نہیں ہے کہ وہ کیا کر رہے؛ یہ دنیا کے حقائق سے بہت دور ہیں۔ آج امریکہ کے برجستہ سیاسی تجربہ کار بھی یہی بات کرتے ہیں۔ ان کے مجلات اور سائنس انہی باتوں سے بھری ہوئی ہیں؛ وہ کہتے ہیں کہ یہ امریکہ کو بربادی اور نابودی کی طرف لے جا رہے ہیں؛ حقیقت بھی یہی ہے امریکہ کے لیے ان کا وجود احتمالاً خدائی انتقام ہے۔ لیکن بہر حال ان کا ایسا پروگرام ہے۔

یہ خطہ ایسا خطہ ہے کہ ہم اس خطے میں ایسا نقطہ ہیں کہ ہماری قومی قدرت، ہمارے ملک کا سیاسی اقتدار، خطے میں، پوری دنیا میں دنیا کے ایک نمبر کے سیاسی تجربہ کاروں کی زبان پر ہے اور وہ اس کا اعتراف کرتے ہیں، وہ اسے قبول کرتے ہیں؛ یہ ایک بہت بڑا ملک ہے، ایک فوق العادہ نقطے پر موجود ایک آباد ملک ہے، اس کے عوام کی تعداد زیادہ ہے، اس کے مسئولین متحد ہیں، اس کی قوم صاحب استعداد ہے، اس کے عوام جوان ہیں۔ ہماری صورت حال ایسی ہے۔ ایسی صورت حال میں ہمیں اپنے حواس پر مسلط ہونا چاہیے۔ اپنے ارد گرد متوجہ رہیں۔ دشمن کی سازشوں پر نگاہ رکھیں۔ آگاہی، ہوشیاری اور تدبیر و شجاعت کے ساتھ لگے بڑھیں۔ یہ جو آپ مشاہدہ کر رہے ہیں کہ اسلامی جمہوریہ کی بہت زیادہ مخالفت ہو رہی ہے، یہ اقتدار پر دلیل ہے۔ امام رضی اللہ عنہ نے ایک دفعہ فرمایا تھا: اگر اسلامی جمہوریہ کوئی چیز نہیں ہے تو پھر وہ اس کے خلاف



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

کیوں اس قدر صف آرائی کرتے ہیں؟ اگر اس کی کوئی اہمیت نہیں ہے تو پھر اس کا مقابلہ کرنے کے لئے کیوں خود کشی کر رہے ہیں؟ یہ اسلامی جمہوریہ کے اقتدار پر دلیل ہے، کچھ دنوں سے صدر کے موقف پر طوفان کھڑا کر دیا ہے؛ البتہ یہ پہلی دفعہ نہیں ہے؛ کئی مرتبہ ایسا ہو چکا ہے۔ ایک مرتبہ دس گیارہ سال قبل ہمارے اس وقت کے صدر نے اسحاق رابن کے قتل کے حوالے سے اپنی نظر کا اظہار کیا۔ انھوں نے طوفان کھڑا کر دیا کہ ایران کے صدر نے اسرائیل کے وزیر اعظم کے قتل پر کیوں خوشی کا اظہار کیا ہے! اس سے انسان کو سب سے پہلے جس چیز کا احساس ہوتا ہے وہ یورپی اور مغربی سربراہ ہوں کے عوض میں انسانیت سے شرمندگی ہے؛ انھیں انسانیت سے شرمسار ہونا چاہیے کہ یہ اس قدر صیہونیوں کے زیر اثر ہیں؛ انھیں اپنی ملتوں سے بھی شرم سار ہونا چاہیے۔

کیا دنیا میں ایسی حکومتیں موجود نہیں ہے کہ جو دوسری حکومتوں کو قبول نہ کرتی ہوں، ان کی سیاسی شناخت کا انکار کرتی ہوں؟ کیا دنیا میں ایسے ملکوں کے صدور کی تعداد کم ہے کہ جن کے دل میں ایک ملک کے صدر کی نابودی کی تمنا ہو؟ وہ مسلسل زبان سے نذر کر بھی کرتے ہیں۔ ایسی حساسیت کہاں وجود میں آتی ہے؟ افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ یورپی اور مغربی حکومتوں پر صیہونیوں کے نفوذ نے ایسے جنجال کو وجود بخشا ہے۔ بعد میں انھوں نے اس فرصت سے استفادہ کیا، اسے ایٹمی ازبجی سے مربوط کر دیا۔ جس بے وقوف نے پہلی بار یہ بات کی اور اسے ایٹمی ازبجی سے مربوط کیا، وہ نہیں سمجھتا کہ ایٹمی اسلحہ حکومتوں اور نسٹم کو نابود کرنے کے لئے نہیں ہے؛ نسٹمز اور حکومتیں ایٹمی اسلحے سے ختم نہیں ہوتی ہیں؛ ایٹمی ہتھیار صرف انسانوں اور زمینوں کو نابود کرتے ہیں۔ وہ چیز جو حکومتوں کو نابود کرتی ہے وہ قوموں کی قدرت، مقاومت، عزم اور مبارزہ ہے؛ یہ عزم و مبارزہ فلسطین میں موجود ہے اور خدا کے فضل سے اس کا نتیجہ یقیناً صیہونی حکومت کی سرنگونی ہوگا۔

پروردگارا! بحق محمد وآل محمد، ہم تجھے قسم دیتے ہیں کہ ہمیں استغفار اور توبہ کرنے کی توفیق عطا فرما۔ توبہ کے نور سے ہمارے دلوں کو روشن و منور فرما۔ امت اسلامی اور تمام



مسلمانوں کو دشمن کے شر سے محفوظ رکھ۔

پروردگارا! ایران کی عزیز اور ملت کو روز بروز عزیز تر فرما۔

ایک دوست نے مجھے نماز کے حوالے سے خصوصی درخواست کی ہے۔ میں انتظامیہ کی خدمت میں عرض کرتا ہوں، خاص کر تعلیم و تربیت اور یونیورسٹیوں کے مسؤلیں نماز کا اہتمام کریں۔ اسی طرح حکومتی اداروں میں کہ انشاء اللہ وہ افراد جو نماز برپا کرنے کے ذمہ دار ہیں ان کے پاس جو پروگرامز ہیں وہ ان میں سہولت سے ان پروگرامز کو چلائیں، ان کے ساتھ اچھا تعاون ہوا ہے، اس کے بعد بھی انشاء اللہ ان کے ساتھ روز بروز زیادہ تعاون ہونا چاہیے۔

پروردگارا! ہمارے شہدائے عزیز کو پیغمبر کے ساتھ محشور فرما۔ ملک کے ذمہ داروں کے درمیان روز بروز محبت میں اضافہ فرما۔

پروردگارا! بحق محمد و آل محمد، ملک کی تینوں قوتوں (مقتنہ، عدلیہ، مجریہ) کے مسؤلیں کو اپنی اپنی ذمہ داریاں انجام دینے کی توفیق دے اور ان کی تائید فرما۔
والسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔





تیسرا خطبہ: گناہ کے آثار

۳۷

نماز جمعہ کا پہلا خطبہ۔ ۱۷-۱۰-۱۹۷۷ء (۸)
رمضان المبارک (۱۴۱۷)

(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسین (دام ظللہ العالی)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ - اَحْمَدُهُ وَاسْتَعِیْنُهُ مِنْهُ وَاتَوَكَّلْ عَلَیْهِ وَاصْلِحْ عَلٰی حَبِیْبِهِ وَنَجِّبِهِ وَخَيْرَتِهِ
 فِی خَلْقِهِ وَحَافِظِ سِرِّهِ وَمُبْلِغِ رَسَالَاتِهِ، سَيِّدِنَا وَنَبِیِّنَا لِي الْقَاسِمِ الْمُصْطَفَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى الْاَهْلِ الْاَكْثَرِیْنَ
 الْمُنْتَجِبِیْنَ، الْهَادِةِ الْمُهْتَدِیْنَ الْمُعْضُوْمِیْنَ، سَيِّمًا بَقِيَّ ؤَاللّٰهِ فِی الْاَرْضِیْنَ وَصَلَّ عَلٰی اُمَّتِنَا الْمُسْلِمِیْنَ وَ
 حُمَاةِ الْمُسْتَضْعَفِیْنَ وَهِدَاةِ الْمُؤْمِنِیْنَ - قَالَ اللّٰهُ الْكَلِیْمُ فِیْ تَبَايَه: «بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - وَمَنْ
 یَعْمَلْ سَوْءًا یُظَلِّمْ نَفْسَهُ ثُمَّ یَسْتَغْفِرِ اللّٰهَ یَجِدِ اللّٰهُ غَفُوْرًا رَّحِیْمًا»

ماہ مبارکِ رمضان کہ جو ماہِ خدا، ماہِ توبہ، تضرع، استغفار اور استغاثہ ہے، آپ تمام
 عزیزوں اور دنیا کے تمام مسلمانوں کو مبارک ہو۔

میں خطبہ اول کے آغاز میں آپ تمام عزیز نماز گزاروں کو تقوائے الہی کی رعایت
 کرنے کی دعوت دیتا ہوں۔ میں اس خطبے میں اس مہینے کی کچھ عظمتیں بیان کروں گا۔
 یہ ماہ، ماہِ تقوا ہے اور روزہ رکھنا تقوا کا ایک وسیلہ ہے۔ تقوا مومن کے لئے دنیا و آخرت

۱۔ سورہ نساء، آیہ ۱۰۰، ”اور جو بھی کسی کے ساتھ برائی کرے گا یا اپنے نفس پر ظلم کرے گا اس کے بعد
 استغفار کرے گا تو خدا غفور اور رحیم پائے گا۔“



کا ذخیرہ ہے، وہ مؤمن فرد ہو یا مؤمن معاشرہ۔ ہمیں امید ہے کہ خداوند اس مہینے میں ہمیں ایک ایک فرد اور ایرانِ اسلامی کے عظیم الشان معاشرے کو اس قیمتی ذخیرے میں سے عنایت فرمائے اور ہمیں اس سے نوازے۔

جو دعا ماہ مبارک کے دنوں میں وارد ہوئی، اس میں ہم یوں پڑھتے ہیں: **هَذَا شَهْرُ الْإِتَابَةِ** و**هَذَا شَهْرُ الْعِثْقِ مِنَ النَّارِ** یہ مہینہ، ماہِ توبہ، ماہِ استغفار اور خدا کی طرف پلٹنے کا مہینہ ہے۔ آج میں اسی مناسبت سے خطبہ اول میں استغفار کے بارے میں کچھ مطالب بیان کروں گا۔

استغفار یعنی اللہ تعالیٰ سے گناہوں کی معافی مانگنا اور مغفرت طلب کرنا۔ اگر استغفار صحیح طرح سے انجام پائے تو یہ انسان کے لیے برکاتِ الہی کے دروازے کھول دیتا ہے۔ ہر وہ چیز کہ جس کی الطافِ الہی میں سے ایک انسان اور ایک انسانی معاشرے کو ضرورت ہے۔ الہی فضیلتیں، رحمتِ الہی، نورانیتِ الہی، ہدایتِ الہی، توفیقِ پروردگار، کاموں میں مدد اور مختلف میدانوں میں فتوحات۔ ان تمام چیزوں کے راستے ہمارے گناہوں کی وجہ سے بند ہو جاتے ہیں۔

گناہ ہمارے اور رحمتِ الہی کے درمیان پردہ بن جاتا ہے۔ استغفار کرنے سے پردہ ہٹ جاتا ہے، رحمتِ الہی اور بخششِ خدا کا راستہ کھل جاتا ہے۔ یہ استغفار کا فائدہ ہے۔ لہذا آپ قرآن کی مختلف آیات میں ملاحظہ کرتے ہیں کہ استغفار کے جہاں دنیاوی فوائد ہیں وہاں اس پر اخروی فوائد بھی مرتب ہوتے ہیں۔ مثلاً: **”وَيَا قَوْمِ اسْتَغْفِرُوا لَكُمْ نَسْمُ تُوَلُّوا إِلَيْنَا بِرِسْلِ السَّمَاءِ عَلَيْكُمْ يَوْمَ تَأْتُوا“**

قرآن کریم میں اس طرح کی بہت سی آیات ہیں۔ یہ سب اسی قابلِ فہم اور قابلِ توجیہ ہیں کہ استغفار کی برکت سے قلبِ انسان، جسمِ انسان اور انسانی معاشرے کی جانب برکاتِ الہی کا راستہ کھل جاتا ہے۔ لہذا استغفار اہم ہے۔

در حقیقت استغفار، توبہ کا ایک جز ہے، توبہ یعنی خدا کی طرف بازگشت۔ توبہ کے ارکان

۱۔ سورہ ہود، آیہ ۵۲، ”اے قوم خدا سے استغفار کرو پھر اس کی طرف متوجہ ہو جاؤ وہ آسمان سے موسلا دھار پانی برسائے گا“



(استغفار اور توبہ) بزمِ عظیم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

میں سے ایک رکن استغفار ہے؛ خدائے متعال سے معافی مانگنا خدا کی عظیم نعمتوں میں سے ایک ہے یعنی خداوند متعال نے بندوں کے لیے توبہ کا دروازہ کھول دیا ہے، تاکہ یہ راہ کمال میں آگے بڑھ سکیں اور گناہ انھیں اپناج نہ کر دے، کیوں کہ گناہ انسان کو انسانی بلندی سے گرا دیتا ہے۔ ہر گناہ روح انسان پر ایک چوٹ لگاتا ہے۔ گناہ انسانی پاکیزگی، معنویت، روحی، شادمانی اور روح انسان کی شفافیت کو نابود کر دیتا ہے؛ روح کو مگر اور گدلا کر دیتا ہے، انسان کے اندر موجود اس معنوی پہلو کی کہ جو انسان کو دوسرے موجودات عالم سے ممتاز کرتا ہے، شفافیت کو ختم کر دیتا ہے، حیوانوں کے قریب کر دیتا ہے؛ گناہ اس طرح سے ہے۔

زندگی میں گناہ، انسان کے لیے معنوی پہلو کو برباد کرنے کے علاوہ ناکامی و ناامیدی کا باعث بنتے ہیں۔ انسانی سرگرمیوں کے بہت سے میدان ہیں کہ انسان جن میں ناکام ہوتا ہے، یہ ان گناہوں کی وجہ سے ہے جو اس سے انجام پاتے ہیں۔ یہ صرف تعبد یا الفاظ نہیں ہیں، بلکہ ان کی علمی، فلسفی اور نفسیاتی توجیہ بھی موجود ہے۔ کس طرح ہو سکتا ہے کہ گناہ انسان کو اپناج کر دے؟ فرض کریں، جنگ احد میں کچھ مسلمانوں کی کوتاہی اور غلطی کی وجہ سے ابتدائی طور پر جیتی ہوئی جنگ شکست میں تبدیل ہو گئی۔ جنگ احد میں پہلے کام یابی حاصل ہوئی؛ بعد میں جن کمان داروں کو پہاڑ کے دامن موجودہ کر محاذ جنگ کی پچھلی لائن کو ناقابل نفوذ بنانا چاہیے تھا، انھوں نے غنیمت کے لالچ میں اپنا مورچہ چھوڑ دیا اور میدان جنگ کی طرف دوڑ پڑے۔ دشمن نے ان کے پیچھے سے چکر کاٹا اور اچانک شب خون مارا، مسلمانوں پر حملہ کر دیا اور انھیں تار و مار کیا۔ اس وجہ سے جنگ احد میں شکست کھائی۔

سورہ آل عمران میں دس، بارہ یا اس سے پیشتر آیات جنگ احد کی شکست کے بارے میں ہیں۔ چوں کہ مسلمان روحی طور پر شدید ناآرامی و بے چینی کا شکار تھے، اس شکست کی انھیں بھاری قیمت ادا کرنی پڑی۔ آیات قرآن نے انھیں جہاں پر آرام و سکون پہنچایا وہاں پر ان کی راہ نمائی کی، انھیں سمجھایا کہ کیا وجہ ہے کہ آپ کو یہ شکست برداشت کرنی پڑے، یہ شکست کہاں سے آئی، ان پر واضح کر دیا۔ یہاں تک کہ اس آیت شریفہ



پر چبختے ہیں کہ وہ فرماتی ہے:

”إِنَّ الدِّينَ تَوَلَّوْا مِنْكُمْ يَوْمَ الْبُتْحَىٰ الْجَحَانِ إِنَّمَا اسْتَرْ لِمُ الشَّيْطَانِ بِعَضِّ مَاسَبُؤَا“^{۳۱}

یہ جو آپ نے دیکھا کہ آپ میں سے بعض افراد نے دشمن کو پشت دکھائی اور شکست کھائی؛ ان کا مسئلہ پہلے سے طی شدہ تھا، یہ اندرونی طور پر مشکل کا شکار تھے۔ ”إِنَّمَا اسْتَرْ لِمُ الشَّيْطَانِ بِعَضِّ مَاسَبُؤَا“^{۳۲} شیطان نے انھیں ان کاموں کی وجہ سے لغزش اور غلطی کرنے پر آمادہ کیا جو وہ پہلے انجام دے چکے تھے۔ یعنی گزشتہ گناہ اپنا اثر محاذ پر ظاہر کرتے ہیں؛ فوجی محاذ پر، سیاسی محاذ پر، دشمن کے ساتھ مقابلے میں، زندگی کے محاذ میں، تعلیم و تربیت کے کام میں، جس مقام پر استقامت کی ضرورت ہے، جس جگہ پر دقیق فہم و ادراک ضروری ہے، جس مقام پر انسان کو فولاد کی طرح کاٹھے ہوئے آگے بڑھنا چاہئے، موانع اس کے لئے رکاوٹ نہ بنیں، اس مقام پر ہے کہ گناہ اپنا اثر دکھاتے ہیں۔ البتہ یہ ایسے گناہوں کا اثر ہے کہ جن سے خالص توبہ اور حقیقی استغفار حاصل نہ ہوئی ہے۔

اسی سورت میں ایک اور آیت ہے کہ جو اسی مطلب کو دوسرے انداز میں بیان کرتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ جس وقت قرآن یہ کہنا چاہتا ہے کہ اس میں کوئی حیرانگی نہیں ہے کہ آپ لوگوں نے شکست کھائی ہے، آپ کو محاذ جنگ پر مشکل کا سامنا کرنا پڑا ہے۔ اس طرح کے مسائل پیش آتے رہتے ہیں، اس سے پہلے بھی پیش آئے ہیں، وہ فرماتا ہے: ”وَلَكِنَّ مِنْ نَبِيِّ قَاتِلٍ مَعَهُ رِيبُونَ كَثِيرٌ فَمَا وَتَنُوا لِمَا إِصْرًا فَمِنْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَمَا ضَعُفُوا وَمَا اسْتَكَانُوا“^{۳۳}

یعنی کیا ہوا ہے، اس کی وجہ ہے کہ آپ نے جنگ احد میں شکست کھائی، ابھی تک آپ سب بے چین و متلاطم ہیں، ناراحت ہیں، کمزوری کا احساس کرتے ہیں، بعض مایوسی کا احساس کرتے ہیں، چونکہ بعض افراد قتل ہو گئے ہیں، نہیں؛ گزشتہ انبیا بھی میدان جنگ میں حادثات کا سامنا کرتے رہے ہیں۔ جو کچھ پیش آتا، وہ اس سے کمزوری

۱۔ سورہ آل عمران، آیہ ۱۵۵

۲۔ سورہ آل عمران، آیہ ۱۵۵

۳۔ سورہ آل عمران، آیہ ۱۳۶



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

کا احساس نہیں کرتے تھے، سستی کا احساس نہیں کرتے تھے۔
 خوب: اس کے بعد فرماتا ہے: ”وَمَا كَانَ قَوْلُكُمْ إِلَّا انْ قَالُوا رَبُّنَا اغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَسِرِّ افْتِنَانِي اِبْرَانَا“
 یعنی ماضی میں جب جنگوں اور مختلف حادثات میں انبیاء کے اصحاب اور حواری کسی
 مشکل سے دچار ہوتے تو وہ پروردگار کی بارگاہ میں التجا کرتے ہوئے عرض کرتے: ”رَبُّنَا
 اغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا“ خدا یا! ہمارے گناہ معاف کر دے، ”وَسِرِّ افْتِنَانِي اِبْرَانَا“ ہم نے اپنے کام
 میں جو زیادہ روی پر توجہ نہیں دی، اسے معاف کر دے۔ درحقیقت یہ آیت بتا رہی
 ہے کہ حادثہ اور مصیبت اس چیز سے رونما ہوتی ہے جو آپ اپنے گناہوں کے ذریعے
 فراہم کرتے ہیں۔ یہ گناہوں کا مسئلہ ہے۔ لہذا آپ ملاحظہ کریں! ایسے گناہ کہ جو انسان
 انجام دیتا ہے، ان کا سبب گونا گون مخافتیں ہیں، اسی طرح یہ شہوت رانی، دنیا طلبی،
 لالچ، مال دنیا کی حرص، دنیاوی عہدے کے ساتھ چمٹنے اور انسان کے پاس موجود مال و
 دولت میں بخل اور کججوسی کرنے سے پیدا ہوتے ہیں۔ گناہ ان چیزوں کے باعث وجود
 میں آتے ہیں، حسد سے پیدا ہوتے ہیں، کججوسی سے وجود میں آتے ہیں، حرص کی وجہ
 سے ہوتے ہیں، شہوت کے باعث وجود میں آتے ہیں، غضب کی وجہ سے ہوتے ہیں۔
 یہ مختلف قسم کے گناہ یعنی طور پر انسان کے وجود میں دو طرح کے اثرات چھوڑتے ہیں۔
 ایک معنوی اثر ہے کہ جو روح کو روحانیت سے گرا دیتا ہے، نورانیت سے خارج کر دیتا
 ہے، انسان میں معنویت کو کمزور کر دیتا ہے اور انسان پر رحمتِ الہی کے دروازے بند
 کر دیتا ہے دوسرا اثر یہ ہے کہ اجتماعی مبارزات کے میدان میں، زندگی کی حرکت کے
 میدان میں، جہاں پر مقاومت کی احتیاج ہو، جہاں پر ارادۂ انسانی کے اقتدار کو ظاہر کرنے
 کی ضرورت ہو، وہاں پر گناہ انسان کا گریبان پکڑ لیتے ہیں، اگر کوئی دوسرا ایسا عامل نہ
 ہو کہ جو اس کمزوری کو دور کرے تو یہ انسان کو ختم کر دیتے ہیں۔ البتہ بعض اوقات
 کچھ دوسرے عوامل موجود ہوئے ہیں کہ ممکن ہے کہ وہ انسان کے اندر اچھی صفت
 کے طور پر ہوں کہ وہ اس کا ازالہ کریں، ایک اچھا کام ہو کہ جو ازالہ کرے۔ گفتگو
 موارد سے متعلق نہیں ہے۔ گناہ کی یہ تاثیر فی نفسہ اور خود بخود ہے۔

(استغفار اور توبہ) بر مبرم اعظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسین (دام ظللہ العالی)

قَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ مَنْ أَلَدِي يُرِيدُ أَنْ لِيُغْفَرَ لَهُ وَهُوَ كَوْنُ هُوَ جَسَمٌ خَشِيصٌ لَا يَحْتَمِلُ
قَالَ مَنْ لَا يُسْتَغْفِرُ فَرَمَا: جَوَّاسْتِغْفَارُ نَحْسِ كَرْتَا هُوَ۔ پَسِ اسْتِغْفَارُ، بَابُ تَوْبَةٍ كِي چَابِي
هے، بَابُ مَغْفَرَتِ كِي چَابِي هے۔ اسْتِغْفَارُ كے ذَرِيعے بَخْشِشِ اِلٰهِي حَاصِلِ كِي جَا سَكْتِي هے۔
اسْتِغْفَارُ اس قَدْرِ اِهْمِ هے۔ اسْتِغْفَارُ بَعْنِي خُدَا سے مَغْفَرَتِ طَلَبِ كَرْنَا۔

اب میں اس کے بارے میں چھوٹے چھوٹے دو تین نکتے عرض کرتا ہوں کہ شاید انشاء اللہ یہ وسیلہ ہوں کہ ہم اس ماہ رمضان میں استفادہ کر سکیں۔ ہم تھوڑے سے خدا کے قریب ہوں اور رحمت الہی کے اس کھلے ہوئے دروازے سے استفادہ کریں کہ یہ ہماری ملت، ہمارے معاشرے کی دنیا و آخرت اور ہمارے سامنے موجود مختلف میدانوں میں پیش رفت کرنے کے لیے انتہائی ضروری اور مفید ہے۔

پہلا مطلب یہ ہے کہ اگر ہم استغفار اور اس نعمت الہی کو حاصل کرنا چاہتا ہوں تو ضروری ہے کہ ہم دو عادتوں کو ترک کریں۔ ایک غفلت ہے اور دوسری تکبر۔ غفلت، یعنی انسان بالکل متوجہ نہ ہو، گناہ نہ ہو کہ وہ کوئی گناہ انجام دے رہا ہے۔ جیسا کہ اس طرح کے بعض لوگ موجود ہیں۔ مجھے ان کے کم یا زیادہ ہونے سے کوئی غرض نہیں ہے۔ ممکن ہے کہ بعض معاشروں میں اس طرح کے بہت سے لوگ موجود ہوں اور بعض میں کم۔ بہر حال دنیا میں اس طرح کا انسان ہے کہ جو غافل ہے، وہ گناہ کرتا ہے لیکن متوجہ نہیں ہوتا ہے کہ اس نے جو کام انجام دیا ہے وہ غلط ہے۔ جھوٹ بولتا ہے، سازش کرتا ہے، غیبت کرتا ہے، نقصان پہنچاتا ہے، تباہی پھیلاتا ہے، قتل کا مرتکب ہوتا ہے، مختلف اور بے گناہ لوگوں کے خلاف ساز باز کرتا ہے، ملتوں کے لیے وحشتناک قسم کے خواب دیکھتا ہے، لوگوں کو گمراہ کرتا ہے لیکن متوجہ نہیں ہے کہ وہ غلط کام کر رہا ہے۔ اگر کوئی اس سے کہے کہ تم گناہ انجام دے رہے ہو تو ممکن ہے کہ وہ اس کی پرواہ نہ کرتے ہوئے قہقہہ لگائے اور مزاق اڑائے: گناہ! کون سا گناہ؟ گناہ کیا ہے؟

بعض غافل افراد بالکل ثواب و عقاب کے قائل نہیں ہیں، بعض ثواب و عقاب کا عقیدہ رکھتے ہیں لیکن غفلت میں غرق ہیں، وہ بالکل متوجہ نہیں ہیں کہ وہ کیا کر



رہے ہیں۔ اگر ہم اس میں تھوڑا سا باریک بینی سے کام لیں تو ہم اپنی روزمرہ کی زندگی میں ملاحظہ کریں گے کہ ہماری زندگی کے بعض حالات غافلین کے حالات کے مانند ہیں۔ غفلت ایک عجیب چیز ہے، یہ بہت بڑا خطرہ ہے۔ شاید در واقع غفلت سے بڑھ کر کوئی بھی چیز انسان کے لیے خطرناک نہ ہو، غفلت سے بڑا کوئی دشمن نہ ہو۔

غافل انسان کبھی بھی استغفار کی فکر نہیں کرتا۔ اسے بالکل یاد نہیں آتا ہے کہ وہ گناہ کر رہا ہے، وہ گناہ میں غرق ہے، بے ہوش ہے، نیند میں ہے؛ در واقع وہ اس آدمی کی طرح ہے کہ جو نیند میں کوئی حرکت انجام دیتا ہے۔ لہذا اہل سلوک اخلاقی، تہذیب نفس و اخلاق کے مسلک کے بیان میں اس منزل کو کہ جس سے انسان غفلت سے نکلنا چاہتا ہے، منزل یقظہ یعنی بیداری کی منزل کہتے ہیں۔

قرآن کی اصطلاح میں غفلت کا مد مقابل نقطہ تقوا ہے، یعنی ہوش میں ہونا، ہمیشہ اپنی حفاظت کرنا۔ اگر غافل انسان سے دسیوں گناہ سرزد ہو جائیں، اسے بالکل احساس نہیں ہوتا ہے کہ اس نے گناہ کیے ہیں۔ اس کا نقطہ مقابل پرہیزگار انسان ہے، اس سے کوئی چھوٹا سا گناہ بھی سرزد ہو جائے تو وہ فوراً متوجہ ہو جاتا ہے کہ اس نے گناہ کیا ہے، وہ اس کا ازالہ کرنے کی فکر میں لگ جاتا ہے: ”إِنَّ الدِّينَ اتَّقْوَا إِذًا مَسْمُومٌ طَائِفٌ مِّنَ الشَّيْطَانِ تَنْذَرُوا“

جو نبی شیطان ان کے قریب سے گزرے، ان پر شیطان کا سایہ پڑے، انھیں شیطان کی ہوا لگے تو فوراً حساس ہو جاتا ہے کہ انھیں شیطان نے ڈس لیا ہے، وہ اشتباہ اور غفلت سے ددچار ہو چکے ہیں۔ ”تَنْذَرُوا“ وہ فوراً یاد کرتے ہیں: ”فَادَاؤُكُمْ مُبْرُونَ“ ایسے انسان کی آنکھیں کھلی ہوتی ہیں۔ غفلت، استغفار کے لیے ایک بہت بڑا مانع ہے۔

میرے عزیز بھائی بہنوں! متوجہ رہیں، یہ خطاب صرف خاص افراد کے لیے نہیں ہے کہ ہم کہیں کہ کم معلومات رکھنے والے افراد، جاہل یا جوان یا کم سن کو شامل ہے، ایسا نہیں ہے، تمام بزرگ، علماء، دانشور، برجستہ افراد، عظیم شخصیات، چھوٹے بڑے، امیر، غریب سب کو متوجہ رہنا چاہیے کہ کم از کم بعض اوقات غفلت ان کا گریبان



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

بھی پکڑ لیتی ہے، وہ بھی غفلت کا شکار ہو جاتے ہیں۔ بالکل ان سے گناہ سرزد ہوتا ہے اور وہ توجہ نہیں کرتے ہیں کہ وہ گناہ انجام دے رہے ہیں۔ یہ بہت بڑی بات ہے۔ یہ گناہ جو میں اور آپ انجام دیتے ہیں اور توجہ نہیں کرتے، کیوں کہ ہمیں معلوم نہیں ہے کہ ہم نے گناہ کیا ہے، ہم اس گناہ سے توبہ و استغفار بھی نہیں کرتے۔ بعد میں جب روزِ قیامت ہوگا، ہماری آنکھ کھلے گی تو اس وقت دیکھیں گے کہ ہمارے اعمال نامے میں عجیب و غریب قسم کی چیزیں لکھی ہوئی ہیں۔ اس وقت انسان حیران ہو کر کہے گا کہ میں نے یہ سب کام کب انجام دیے ہیں؟ اسے بالکل یاد نہیں ہے، یہ غفلت کا گناہ ہے، یہ غفلت کا اعتراض ہے۔ پس غفلت، استغفار کے راستے میں ایک رکاوٹ ہے۔ دوسرا مطلب غرور ہے۔ غرور کا معنی مغرور ہونا ہے۔ انسان جب کوئی چھوٹا سا کام انجام دیتا ہے تو وہ مغرور ہو جاتا ہے کہ دعا اور روایت میں اسے اَلَاغْتِرَارُ بِاللّٰهِ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ صحیفہ سجادیہ کی چھالیسویں (۳۶) دعا کہ جو روزِ جمعہ پڑھی جاتی ہے، اس میں ایک عبارت ایسی ہے کہ جو انسان کو ہلا کر رکھ دیتی ہے۔ میں اس دعا کا کچھ حصہ لکھ کر لایا ہوں، امام سجادؑ فرماتے ہیں:

وَالشَّقَاءُ الْاَشْقَى لِمَنْ اغْتَرَبَكَ لِسَبِّ سَبِّ شِقَاوَاتٍ اور بد بختی اس کے لیے ہے کہ جو تمہارے سامنے مغرور ہو۔ مَا كَثُرَتْ تَصْرُفُهُ فِي عَذَابِكَ، مَا اطْوَلَ تَرَدُّدُهُ فِي عِقَابِكَ، وَمَا اَبْعَدَ غَايَتَهُ مِنَ الْفَرَجِ، وَاقْطَعَتْ سَهْوَلِيَّةَ الْخُرُوجِ۔ جو کوئی مغرور ہوتا ہے، روایت کی تعبیر کے مطابق وہ اغترار باللہ سے دچار ہوتا ہے، وہ اس طرح سے ہے جیسے آبادی سے بہت دور ہے۔ اس کا ہاتھ رہائی اور سلامتی تک نہیں پہنچتا ہے۔ ایسا کیوں ہے؟ اس لیے کہ اُس نے جو بھی چھوٹا سا کام انجام دیا، ایک دو رکعتیں نماز پڑھی، مثلاً لوگوں کی خدمت انجام دی، کسی قرض الحسنہ میں رقم ڈالی یا راہِ خدا میں کوئی کام انجام دیا ہے تو فوراً مغرور ہو جائے گا کہ ہم نے خدا کے نزدیک اپنا کام درست کر لیا ہے، ہم نے اپنا حساب کتاب

۱۔ صحیفہ سجادیہ دعا نمبر ۳۶۔ یہ دعا عیدِ فطر کی نماز کے بعد اور روزِ جمعہ پڑھی جاتی ہے۔ "اور بدترین بد بختی اسی کے لئے ہے جس نے تیری (پہم پوشی سے) فریب کھایا۔ ایسا شخص کس قدر تیرے عذاب میں اُلٹے پلٹے کھاتا اور کتنا طویل زمانہ تیرے عذاب میں گردش کرتا رہے گا۔ اور اس کی رہائی کا مرحلہ کتنی دور و آسانی نجات حاصل کرنے سے کتنا مایوس ہوگا۔"



پورا کر دیا ہے۔ ہمیں کسی چیز کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ وہ ان باتوں کو زبان پر نہیں لاتا لیکن اس کے دل میں ایسا ہے۔

گناہوں کو حقیر سمجھنے سے ڈریں۔ یہ جو خدا نے توبہ کا دروازہ کھولا ہے اور فرمایا ہے کہ میں گناہوں کو بخش دیتا ہوں، اس کا معنی یہ نہیں ہے کہ گناہ کوئی حقیر اور چھوٹی چیز ہے۔ آغا ایسا نہیں ہے۔ بعض اوقات گناہ انسان کے حقیقی وجود کو بالکل ضائع کر دیتے ہیں، اسے نابود کر دیتے ہیں۔ ایک بلند مرتبہ انسان کی انسانی حیات کو ایک نجس، گندے، گھٹیا اور درندے حیوان میں تبدیل کر دیتے ہیں۔ گناہ کا یہ کام ہے۔ گناہ کو حقیر شی مت سمجھیں۔ جھوٹ بولنا، غیبت کرنا، انسانی کی شرافت سے بے اعتنائی کرنا، ظلم کرنا، اگرچہ انسان ایک کلمے کی حد تک کسی پر ظلم کرے؛ یہ کوئی کم اور چھوٹے گناہ نہیں ہیں۔

ضروری نہیں ہے کہ اگر انسان چاہے تو گناہ کا احساس کرے؛ یقیناً وہ کئی سالوں تک گناہ میں غرق رہے، تاکہ اب گناہ کا احساس کرے۔ ایسا نہیں ہے؛ ایک گناہ بھی گناہ ہے۔ گناہ کو حقیر نہیں سمجھنا چاہیے۔ ہمارے پاس روایات میں اِسْتِحْقَارُ الذُّنُوبِ کا باب موجود ہے۔ ان میں گناہ کو حقیر شمار کرنے کی مذمت کی گئی ہے۔ خداوند متعال نے جو فرمایا ہے کہ میں بخشتا ہوں، اس کی علت اور وجہ یہ ہے کہ خدا کی طرف بازگشت، خدا کی طرف توجہ اور ذکر خدا اس قدر اہم ہے کہ اگر کوئی اسے سچے دل سے، درست اور خالص انجام دے تو اس وقت یہ بیماری ختم ہو جائے گی جس کا علاج مشکل ہے۔ اس بنا پر نیک کام کرنے پر مغرور ہونا۔ وہ نیک کام کہ جسے ہم نیک خیال کرتے ہیں، بعض دفعہ کوئی نیک کام جسے ہم نیک خیال کرتے ہیں، ممکن ہے کہ وہ اس قدر نیک نہ ہو یا بہت زیادہ اہمیت کا حامل نہ ہو۔ بہر حال آپ نے جو بھی نیک کام کیا ہے اس پر غرور مت کریں۔ یہ غرور اس بات کا باعث بنتا ہے کہ آپ استغفار نہ کریں۔

صحیفہ سجادہ کی ایک اور دعا میں ہے - واقعا کس قدر معرفت، کس قدر بیان۔ کہ حضرت امام سجاد علیہ السلام فرماتے ہیں: راستہ یہ ہے: **فَاِنَّ اَنْتَ يَا اَلٰهِي قَابِلٌ اَنْ لَّا يَغْتَرِبَكَ**



(استغفار اور توبہ) بزرگمقام انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

الصَّادِقُونَ اصدیقین کہ جو بندگی کا بلند ترین مرتبہ ہے، وہ بھی اس پر مغرور نہ ہوں کہ ہم صحیح طرح سے راہ خدا پر چلے ہیں، لہذا مزید کام اور کوشش کرنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے؛ ایسا نہیں ہے؛ اِنَّ لَكَ بِغَضْرَبِكَ الصَّادِقُونَ یہ بھی استغفار سے مانع ہے۔ اگر غفلت نہ ہوتی تو اغترار باللہ بھی نہ ہوتا، خود فریبی و سرکشی نہ ہوتی۔ اُس وقت انسان استغفار کرتا ہے۔

اگلا نکتہ یہ ہے کہ وہ استغفار جو راستہ کھولتا ہے اس سے مراد حقیقی استغفار، سچا استغفار اور حقیقی طلب ہے۔ فرض کریں آپ ایک بہت بری مشکل میں گرفتار ہیں اور خداوند متعال سے اس مشکل سے نجات چاہتے ہیں، مثلاً فرض کریں کہ آپ کا کوئی عزیز کسی مشکل سے دچار ہے، آپ ہر قسم کی کوشش کے باوجود اس مشکل کو برطرف نہیں کر سکتے؛ اب آپ پروردگار عالم سے متوسل ہوتے ہیں اور دعا و تضرع و گریہ زاری کرتے ہیں۔ دیکھیں؛ اگر انسان کا فرزند یا کوئی عزیز کسی بیماری میں مبتلا ہے اور انسان خداوند کے دروازے پر جاتا ہے اور دعا کی حالت پیدا کرتا ہے۔ اس وقت دیکھیں کہ انسان کس طرح خدا سے طلب کرتا ہے، خدا سے گناہوں کی معافی اس طرح سے مانگیں؛ حقیقت میں مغفرت طلب کریں اور پکا ارادہ کریں کہ اس گناہ کو دوبارہ انجام نہیں دوں گا۔

البتہ ممکن ہے کہ انسان پکا ارادہ کرے کہ وہ گناہ انجام نہیں دے گا، اس کے باوجود لغزش سے دچار ہو جاتا اور گناہ کو انجام دیتا ہے۔ وہ دوبارہ توبہ کر لیتا ہے۔ اگر چنانچہ انسان سو (۱۰۰) بار توبہ کھنی سے دچار ہو تو پھر بھی توبہ کا دروازہ کھلا ہے۔ ہاں، آپ جو توبہ و استغفار کر رہے ہیں، آپ کا پہلے سے یہ ارادہ نہیں ہونا چاہیے کہ میں اب اچھی طرح سے توبہ کر لیتا ہوں، پھر دوبارہ جاؤں گا اور اسی غلط کام کو انجام دوں گا۔ یہ تو توبہ نہ ہوئی۔

میں نے ایک روایت پڑھی ہے، میرے خیال میں وہ حضرت امام رضا (علیہ السلام) یا حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام سے ہے؛ فرماتے ہیں: ”مَنْ اسْتَغْفَرَ بِلِسَانِهِ وَلَمْ يَنْدِمْ بَقَلْبِهِ فَقَدْ“

استغفرَ لِنَفْسِهِ^{۱۱}

جو کوئی زبان سے توبہ و استغفار کرتا ہے لیکن دل سے نادم نہیں ہے۔ وہ خوش حال بھی ہے کہ اس نے گناہ کو انجام دیا ہے؛ زبان سے استغفرُ واللہ بھی کہتا ہے، اس روایت کے مطابق امام علیؑ نے فرمایا ہے کہ یہ شخص اپنی ذات کے ساتھ مسخرہ کر رہا ہے۔ یہ کس طرح کا استغفار ہے؟ یہ استغفار نہیں ہے۔ استغفار، یعنی انسان پلٹ آئے، خلوص کے ساتھ خدائے متعال سے التجا کرے کہ وہ انسان کے اس غلط کام کو بخش دے۔ انسان کس طرح پکارا دہ کرتا ہے اور پھر اسی گناہ کو انجام دیتا ہے، اس کا دل کرے گا کہ خدائے متعال سے بخشش طلب کرے!؟

توبہ بر لب، سبجہ در کف، دل پر از شوق گناہ معصیت را خندہ می آید ز استغفار ما لب پر توبہ، ہاتھ میں تسبیح اور دل گناہ کے شوق سے پر ہے، گناہ کو ہمارے اس استغفار پر ہنسی آتی ہے۔

یہ کیسا استغفار ہے؟! یہ استغفار کافی نہیں ہے، استغفار حقیقی اور پر خلوص ہونا چاہیے استغفار صرف کچھ خاص افراد کے ساتھ مخصوص نہیں ہے کہ ہم کہیں کہ فقط وہی لوگ استغفار کریں جنہوں نے بہت زیادہ گناہ کیے ہیں۔ تمام انسانوں حتیٰ کہ انبیاء کو بھی استغفار کرنے کی ضرورت ہے: ”لِيَغْفِرَ لَكَ اللَّهُ مَا تَقَدَّمَ مِن ذَنْبِكَ وَمَا تَأَخَّرَ“^{۱۲}

استغفار یا تو ان گناہوں سے ہے جو ہم نے انجام دیے ہیں یا اخلاقی گناہوں سے ہے۔ اگر فرض کریں کہ ہم نے کوئی بھی گناہ انجام نہیں دیا؛ البتہ ایسے انسان بہت کم ہیں کہ جن کے نامہ اعمال میں جھوٹ ہو نہ غیبت، ظلم ہو نہ مخالفت؛ شہوت رانی ہو نہ کسی کی توہین، نہ دوسروں کے مال میں تجاوز؛ کوئی بھی، کوئی بھی، کوئی بھی گناہ نہ ہو۔ لیکن اس طرح کے بہت سے آدمی ہیں کہ جن کی بدن اور اعضا گناہ گناہ نہیں ہیں جبکہ وہ اخلاقی اور دوسرے گناہ میں مبتلا ہیں۔ یہی شخص جو کوئی بھی گناہ نہیں کرتا؛ اگر چنانچہ لوگوں کے اندر جائے، انہیں دیکھ کر کہے، یہ بے چارے لوگ، سب گناہ میں مشغول

۱۔ امام رضاؑ، بحار الانوار، کتاب الروضہ، ابواب المواعظ والحکم، باب مواعظ الرضا: ج ۱۲
۱۰۔ سورہ فتح، آیہ ۲۔ ”تا کہ اللہ آپ کے اگلے پچھلے تمام گناہ معاف کر دے“



(استغفار اور توبہ) بہ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسین (دام ظللہ العالی)

ہیں۔ خدا کا شکر ہے کہ ہم نے اپنے آپ کو محفوظ رکھا ہے، ہم گناہ نہیں کرتے۔ اپنے آپ کو ان سے بالاتر سمجھے؛ یہ خود ایک گناہ ہے؛ اس کے لیے استغفار کی ضرورت ہے، یہ خود ایک طرح کا تنزل اور سقوط ہے۔ انسان کی تحقیر، اپنے آپ کو دوسروں سے افضل سمجھنا، اپنے کام کو دوسروں کے کام سے بہتر خیال کرنا، یا بعض دوسری گندی اخلاقی صفات کہ جو انسانوں میں پائی جاتی ہیں، جیسے حسد، لالچ، اپنے آپ کو بڑی چیز سمجھنا اور ان کی مانند دوسری چیزیں؛ ان سب کے لیے استغفار کرنا ضروری ہے۔

اگر ہم فرض کریں کہ کوئی ایسا انسان ہے جس میں یہ چیزیں نہیں پائی جاتیں؛ خوب، توحید اور معرفت پروردگار کا باب کو نیمحدود باب نہیں ہے، ایک محدود راستہ اور بندگی نہیں ہے؛ اس کی انتہا نہیں ہے۔ تمام انبیاء و اولیاء اس میں ترقی اور پیش رفت کرنے میں مشغول ہیں، تکامل نفس میں مشغول ہیں، وہ ذاتِ حق کی صفات نمائندگی اور ذاتِ مقدس پروردگار کی بیشتر معرفت حاصل کرنے میں مشغول ہیں۔ یہ اس راستے میں جتنی مقدار میں پیش رفت نہیں کرتے ہیں، یہ ایک کمی ہے، یہ ایک عقب ماندگی ہے، ایک معنوی کمزوری ہے۔ ان تمام چیزوں کے لیے استغفار ضروری ہے۔

استغفار سب کے لیے ہے۔ لہذا آپ ملاحظہ کرتے ہیں کہ ائمہ علیہم السلام کی دعاؤں میں کس قدر سوز و گداز ہے۔ ہاں یہ دوسروں کو سیکھانے کے لیے ہے۔ کام کی شکل میں بھی اور مضمون کی صورت میں بھی۔ اصلی قضیہ یہ نہیں ہے۔ اصل قضیہ اس نیک بندے اور بزرگوار انسان کی خود حالتِ طلب ہے، یہ سوز و گداز خود ان کے اپنے لیے ہے۔ استغفار اور خدا سے طلبِ عفو خود اپنی ذات کے لیے ہے۔ یہ عذابِ الہی سے خوف، قربتِ خدا حاصل کرنے کا رجحان اور رضوانِ الہی کی طرف توجہ خود ان سے مربوط ہے۔ واقعاً استغفار اور خدا سے عفو و گذشت خود ان کے لیے ہے۔

ممکن ہے مباحات کی طرف توجہ؛ مثلاً زندگی میں کچھ مباحات ہیں - مباح لذتیں، مباح کام - یہ اس انسان کے لئے کہ جو بلند درجے پر فائز ہے، ایک طرح کا سقوط اور انحطاط شمار ہو۔ اس کا دل چاہتا ہے کہ وہ مادی و جسمانی ضروریات میں محصور نہ ہوتا اور ان مباحات اور زندگی کے مادی مسائل کی طرف توجہ نہ کرتا تو وہ معرفت کی راہ



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

پروردگارا! ہم سب کو حقیقی معنی میں استغفار، توبہ اور اپنی طرف پلٹنے کی توفیق عطا فرما۔
پروردگارا! اپنے لطف و فیض کے انوار جو تو نے مختلف جہات سے ہمیشہ اس ملت پر
روشن کیے ہیں، انھیں پھر بھی اس ملت پر زیادہ سے زیادہ روشن فرما۔ پروردگارا! ہماری
کوٹناہوں، غلطیوں اور خلاف ورزیوں کو بخش دے۔

پروردگارا! ہماری خطاؤں کو، ہماری نادانیوں کو، ہماری کم معرفتیوں کو اور ہماری کمیوں کو
اپنی رحمت، مغفرت اور عفو میں شامل فرما۔

پروردگارا! نیک و پاک افراد کے صدقے، نورانی دلوں کہ جو ہمارے معاشرے، ہمارے
عوام کے درمیان اور ان افراد کے درمیان ہیں کہ جو آج یہاں پر ہیں، کے صدقے میں،
پروردگارا! جہالت کے غبار اور ظلم کے پردے کو ہمارے دلوں سے دور فرما۔
پروردگارا! ہمیں اپنی معرفت نصیب فرما۔

پروردگارا! ہم سب کو اپنے راستے اور کمال انسانی کے راستہ پر چلنے کی توفیق عنایت فرما۔
پروردگارا! ہمارے گناہوں کو بخش دے۔

پروردگارا! اس ملت پر اپنے لطف و کرم کا روز بروز اضافہ فرما۔
پروردگارا! اس قوم و ملک کے دشمنوں، اس انقلاب کے دشمنوں، وہ لوگ جو تجھ سے
بے گانے ہیں، تجھ سے ناراض ہیں، تجھ سے دور ہیں۔ اس ملت کے اس وجہ سے
دشمن ہیں کہ اس کا تیرے ساتھ رابطہ ہے، پروردگارا! ان دشمنوں کے شر سے اس ملت
کو محفوظ رکھ، ان کی شر کو ان کی طرف پلٹا دے، اس ملت کو تمام میدانوں میں
کامیابی نصیب فرما

پروردگارا! ہمیں اس مہینے میں قرآن کے ساتھ انس اور قرآنی معارف کے نزدیک ہونے
کی توفیق عنایت فرما۔ ہمارے مروجین کو، بالخصوص ہمارے امام بزرگوار کو، اور ہمارے
شہدائے گرامی کی ارواح مطہرہ کو اپنی رحمت و مغفرت میں شامل فرما۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ، مُحَمَّدٌ وَنَسْتَعِیْنُ وَسُوْکُلٌ عَلَیْهِ وَنُوْمِنُ بِهِ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُصَلِّیْ وَنُسَلِّمُ عَلٰی حَبِیْبِیْ
وَخَبِیْبِیْ وَخَیْرِتَرِیْ فِی خَلْقِهِ، حَاقِظٌ سِرِّهِ وَمُنْبَلِغٌ رِّسَالَاتِهِ، تَسْمِیْرٌ رَحْمَتِهِ وَنَذِیْرٌ نَقْمَتِهِ وَسَیِّدُنَا وَجَبِیْبٌ قُلُوْبِنَا



چوتھا خطبہ: شب قدر،

نماز جمعہ کا پہلا خطبہ۔ ۱۶-۰۱-۱۹۸۸ء (۱۷)
رمضان المبارک (۱۴۱۸)

بِسْمِ الْمُصْطَفَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِهِ الطَّيِّبِينَ الْأَنْطَرِينَ الْمُتَجَبِّينَ الْعَصُوبِينَ، سَيِّمَاتِي يَا اللَّهُ فِى
الْأَرْضِينَ وَصَلِّ عَلَى أُمَّتِي الْمُسْلِمِينَ وَحُمَاةِ الْمُسْتَضْعَفِينَ وَبَدَاةِ الْمُؤْمِنِينَ۔

میں تمام نماز گزار بہن بھائیوں کو ان بابرکت اور پُر غنیمت راتوں، دنوں اور گھڑیوں
میں وصیت کرتا ہوں کہ وہ اس فرصت کو غنیمت سمجھیں اور ان برکات سے بہرہ مند
ہوں کہ جو اس مہینے کے دنوں اور راتوں میں پروردگار عالم کی جانب سے مومنین کو وافر
مقدار میں عطا ہوتی ہیں۔ میں اپنے آپ کو اور تمام کو وصیت کرتا ہوں کہ تقوائے
الہی کی رعایت کریں، خداوند سے امیدوار رہیں، خدا کے سامنے اپنی رفتار و گفتار میں محتاط
رہیں، راستے کے کانٹوں اور لغزش کے مقاموں سے بچیں، ایسی جگہوں سے ڈریں کہ
جن سے انسان میں استقامت، تزلزل کے بغیر اور سکون کے ساتھ گزرنے کی قدرت
نہ ہو۔ اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگی میں ان ذریعوں کا خیال رکھیں کہ جو اللہ تعالیٰ نے
لغزش گاہوں سے عبور کرنے کے لئے قرار دیے ہیں اور ذریعہ بنائے ہیں کہ انسان اپنے
آپ کی حفاظت کر سکے، مقصد کے نزدیک کر سکے؛ منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے ان
امکانات سے استفادہ کرے جو اللہ تعالیٰ نے انسان کے اختیار میں دیے ہے۔



مندرجہ بالا امور سے محتاط رہنے کا نام تقوا ہے۔ جیسا کہ الپ نے بارپاسنا ہے کہ ماہ رمضان کے روزے کا اہم ترین ہدف یہ ہے کہ ہم مفتی بن جائیں۔ ”لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ“ میں جب ان اعمال کو دیکھتا ہوں جن کا شارع مقدس نے ماہ مبارک رمضان میں اہتمام کیا ہے، یعنی ماہ رمضان کا روزہ، قرآن مجید کی تلاوت، منقول دعائیں اور وہ توسلات جو حضرت حق تعالیٰ کی عنایات کے ذیل میں ہیں اور استغفار۔ استغفار ان چار اہم ترین عناصر میں سے ہے کہ جو ماہ رمضان کے روزے کی طرح واجب بھی ہے، وہ چیز کہ جس کا میں احساس کرتا ہوں کہ میرے لیے بہت اہمیت کی حامل ہے وہ اس کام سے پروردگار عالم سے استغفار اور طلب عفو و بخشش ہے جو ہم سے غلطی، جہالت اور کوتاہی کہ وجہ سے سرزد ہوتا ہے۔ میں گزشتہ سال ماہ مبارک رمضان کے انھیں ایام میں اس مبارک مہینے میں توبہ اور استغفار کے بارے میں تفصیل سے عرض کر چکا ہوں۔ آج میرا استغفار کے بارے میں ایک فکری یا حدیثی و قرآنی بحث کے عنوان سے گفت و گو کرنے کا کوئی ارادہ نہیں ہے؛ بلکہ میں چاہتا ہوں کہ قدر کی مبارک راتوں کہ جو بہت اہم ہیں، کے نزدیک ہونے کی مناسبت سے مسئلہ استغفار کی یاد دہانی کراؤں۔

میرے عزیزو، بھائیو اور بہنو! پہلا قدم، خداوند سے مغفرت طلب کرنا ہے، خدا کی طرف پلٹنا ہے؛ توبہ یعنی خدا کی طرف پلٹ آنا۔ آپ جس مقام و مرتبہ پر بھی ہوں، کمال کی جس حد پر بھی ہوں۔ حتیٰ کہ امیرالمومنین کی حد تک۔ پھر آپ کو استغفار کی ضرورت ہے۔ خداوند اپنے پیغمبرؐ سے فرماتا ہے: ”وَاسْتَغْفِرْ لِذَنْبِكَ“^۱ ”تسبیح محمد ریبک“^۲ ”وَاسْتَغْفِرْ لَهُمْ كَمَا تَوَابَا“^۳ خداوند متعال نے کئی بار پیغمبرؐ سے فرمایا ہے: ”استغفار کریں۔“ اس کے باوجود کہ پیغمبر معصوم ہیں، گناہ نہیں کرتے، حکم الہی کی مخالفت نہیں کرتے، لیکن اس کے باوجود انھیں فرماتا ہے: ”استغفار کریں۔“

اب اولیاء و انبیاء کا استغفار کیا ہے، یہ ایک مستقل بحث ہے، ان کا گناہوں سے استغفار ہماری طرح نہیں ہے کہ ان سے گناہ سرزد ہوتے ہیں۔ ان کا مقام و مرتبہ بلند و بالا

۱- سورہ بقرہ، آیہ ۱۸۳، ”شَاذَتْ تَمَّتْ مَتَّىٰ بْنِ جَاوٍ“

۲- سورہ غافر، آیہ ۵۵؛ محمد: آیہ ۱۹

۳- سورہ نصر، آیہ ۳



(استغفار اور توبہ) رب معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسین (دام ظلہ العالی)

ہے: اللہ کے ہاں قرب حد اعلیٰ تک ہے۔ اس مقام قرب میں بعض چیزیں کہ جو ہمارے لیے مباح ہیں۔ شاید ایسی چیزیں کہ جو ہمارے لئے حتیٰ کہ مستحب ہیں۔ ان بزرگواروں کے لئے مانع و رادع ہیں؛ اُس قرب کی شان کے نامناسب ہیں۔ لہذا وہ استغفار کرتے ہیں، حقیقی استغفار نہ کہ صوری اور زبانی استغفار۔

دعائے کلیل کو دیکھیں کہ جو روایات کہ مطابق امیر المومنین علیہ السلام سے صادر ہوئی ہے اور آپ نے لاءہ کروائی ہے۔ اس دعا کی ابتدا استغفار سے ہوتی ہے۔ سب سے پہلے وہ خدا کو اس کے نام، اس کی قدرت، اس کی عظمت اور اس کی صفات جمال و جلال کی قسم دیتے ہیں۔ یہ قسمیں دینے کے بعد استغفار کرنا شروع کرتے ہیں: **اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي الذُّنُوبَ الَّتِي تَسْتَبِيحُ الْعِصْمَ** تا آخر؛ اسی طرح دعائے ابی حمزہ ثمالی اور دوسری بزرگ شخصیات کی دعائیں۔

مجھے اور آپ کو استغفار کرنے کی ضرورت ہے۔ مومنو، عزیزو، پاک و صاف دل والو! خدا نہ کرے آپ غرور کریں، کہیں کہ ہم نے تو کوئی گناہ نہیں کیا! کیوں، ہم غلطیوں میں غرق ہیں، ہم گناہوں میں ڈوبے ہوئے ہیں! **وَمَا قَدَرُوا عَمَلَنَا فِي جَنَّبِ نِعْمِكَ** اپنے خیال میں ہم جو اچھا کام انجام دیتے ہیں، وہ حق شکر الہی کے مقابلے میں، پروردگار کی نعمتوں کے مقابلے میں کس قدر قابل ذکر ہے؟! ہم وہ حق شکر ادا نہیں کر سکتے۔ **مَا الَّذِي أَحْسَنَ اسْتَعْنَىٰ عَنِ عَوْنِكَ** کیا یہ ہو سکتا ہے کہ انسان خداوند کے لطف و کرم سے ایک لمحہ بھی بے نیاز ہو؟! ہم ہمیشہ محتاج ہیں؛ پروردگار کا لطف ہمیشہ نازل ہوتا ہے۔ **خَيْرُكُمْ الْيَتِيمَانِ نَازِلٌ** ہم شکر ادا کرنے سے عاجز ہیں اور یہ قصور ہے یا تقصیر۔^۲ بہر حال طلب مغفرت کی ضرورت ہے۔ شب قدر، طلب مغفرت اور عذر خواہی کرنے کے لیے ایک فرصت ہے۔ خداوند متعال سے عذر خواہی کریں، اس سے معذرت خواہی کریں، ورنہ ایسا دن آئے گا کہ خداوند متعال مجرمین سے فرمائے

۱۔ مفاتیح الجنان، دعائے ابو حمزہ ثمالی

۲۔ مفاتیح الجنان، دعائے ابو حمزہ ثمالی

۳۔ مفاتیح الجنان، دعائے ابو حمزہ ثمالی

۴۔ مفاتیح الجنان، دعائے ابو حمزہ ثمالی

گا: ”وَلَا تُؤْذِنُوا لِيَوْمٍ فَيُعَذِّبُنَا“ ہمیں روز قیامت عذر خواہی کی اجازت نہیں دیں گے، مجرمین کو اجازت نہیں دی جائے گی کہ وہ عذر خواہی کرنے کے لیے زبان کھولیں، وہاں عذر خواہی کی جگہ نہیں ہے۔ میدان یہاں پر ہے، اجازت یہاں پر ہے، عذر خواہی یہاں پر آپ کے لیے مقام و مرتبہ درست کرتی ہے، گناہوں کو دھوتی ہے، آپ کو پاک صاف کرتی ہے، نورانی کرتی ہے، خداوند متعال سے عذر خواہی کریں۔ آپ کے پاس یہاں پر موقع ہے کہ آپ خدا کو اپنی طرف متوجہ کریں۔ ”فَاذْكُرُونِي اَذْكُرْكُمْ“ مجھے یاد کریں تاکہ میں آپ کو یاد کروں۔ یعنی جس وقت آپ اپنا دل خدائے متعال کی طرف متوجہ کرتے ہیں، خدا کو اپنے دل میں حاضر کرتے ہیں اور خدا کو یاد کرتے ہیں، خدائے متعال اسی لمحے اپنی مہر و محبت اور لطف کی آنکھ سے آپ کی طرف متوجہ ہے، لطف، سخاوت، اور بخشش کا ہاتھ آپ کی طرف دراز ہے۔ خدا کو اپنا آپ یاد کرائیں ورنہ وہ دن آئے گا کہ گناہ گاروں کو خطاب الہی ہوگا: ”اِنَّا نَسِيْنَاكُمْ“ ہم نے آپ لوگوں کو فراموش کر دیا ہے، چلے جاؤ! میدان قیامت اس طرح سے ہے۔ آج خدائے متعال نے اجازت دی ہے کہ گریہ و زاری کریں، تضرع کریں، دست عقیدت اس کی طرف دراز کریں، اظہار محبت کریں، خلوص دل کے ساتھ اشکِ صفا و محبت اپنی آنکھوں سے جاری کریں، اس فرصت کو غنیمت سمجھیں؛ ورنہ ایسا دن بھی ہے کہ خداوند متعال مجرمین سے فرمائے گا: ”تَا تَجَارُوا الْيَوْمَ“ چلے جاؤ، گریہ و زاری و تضرع نہ کرو، اس کا کوئی فائدہ نہیں ہے: ”اَلَمْ نَمُنَّا لَآ تَنْصُرُونَا“

یہ فرصت زندگی کی فرصت ہے، حیات کی فرصت ہے کہ جو خدا کی طرف لوٹنے کے لئے میرے اور آپ کے اختیار میں، سال کے ایام میں بہترین فرصت ہے کہ من جملہ ان میں ماہ مبارک رمضان ہے اور ماہ مبارک رمضان کے درمیان شب قدر ہے، شب قدر تین راتوں میں سے ایک ہے۔ مرحوم محدث مفتی (۱۲۹۳-۱۳۵۹ق) بزرگ شیعہ

۱- سورہ مرسلات، آیہ ۳۶

۲- سورہ بقرہ، آیہ ۱۵۲

۳- سورہ سجدہ، آیہ ۱۳

۴- سورہ مومنون، آیہ ۶۵



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

دانشمند، صاحب کتاب مفتاح الجنان سے منقول روایت کے مطابق، سوال کرتے ہیں کہ تین راتوں میں سے یا دو راتوں ۲۱ ویں اور ۲۳ ویں میں سے کون سی رات (شب قدر ہے)؟ جواب میں فرماتے ہیں کہ کس قدر آسان ہے کہ انسان دو راتوں کو، تین راتوں کو شب قدر لحاظ کرے۔ کیا اہمیت ہے کہ تین راتوں میں مرد ہو؟ مگر تین راتیں کتنی ہیں؟ ایسے افراد بھی تھے کہ جو اول سے آخر تک پورے ماہ مبارک رمضان کو شب قدر شمار کرتے اور شب قدر کے اعمال بجالاتے تھے، قدر کریں۔

ایسی ملت جو اپنا دل اپنے خدا کے لیے پاک کرے، خانہ خدا کے دروازے پر جائے، سچے دل سے خدا سے مانگے، صادقانہ خدا کی پناہ حاصل کرے، وہ ہرگز بد بخت نہیں ہوگی، رسوا نہیں ہوگی، تباہی سے بچا رہے گا، ذلیل نہیں ہوگی، دشمن کی اسیر نہیں ہوگی، داخلی اختلافات سے بچا رہے گا۔

ملتوں پر جو بد بختی آتی ہے وہ ”فبما سببت ایذکم“ ہے کہ جو کوتاہیوں، غفلتوں، گناہوں، تباہیوں اور بد بختیوں کے سبب ہم خود اپنے لیے، اپنے ہاتھوں سے درست کرتے ہیں۔ جو کوئی خانہ خدا کے دروازے پر جاتا ہے، وہ اپنے آپ کو ایک قدم عصمت کے نزدیک کرتا ہے، اپنے آپ کو گناہ سے بچنے کے قریب کرتا ہے۔

خدا کی پناہ حاصل کریں، خدا سے مانگیں، خدا کے لیے کام کریں، خدا کے لیے قدم اٹھائیں، دلوں کو خدا کے سپرد کریں۔ ہم یاد خدا سے اپنے دلوں کی پاکیزگی میں اضافہ کریں۔ جب دل پاک ہو جائے، جب دل دنیا کا اسیر نہ ہو، مادیات کا گرویدہ نہ ہو تو ایک معاشرہ ایسا معاشرہ ہوگا کہ جس کے عوام حقیقت میں نورانی، پاک اور مخلص ہوں۔ ایسے لوگ اچھی طرح سے محنت کرتے ہیں، اچھی طرح سے کام کرتے ہیں، اپنی دنیا کو اچھی طرح سے بناتے ہیں۔ ذاتی دنیا سے وابستہ نہ ہونے کا معنی دنیا کو نہ بنانا نہیں ہے؛ دنیا کو آباد کرنا ایسا کام ہے کہ جو خدا کے لیے ہے، اخروی کاموں کا حصہ ہے۔ وہ چیز جس کا نتیجہ مادی زندگی کی آبادی ہے، ایسی چیز ہے جو خدا نے ہم سے طلب کی ہے اور یہ بھی ایک اخروی عمل ہے۔ یہی کام جب یاد خدا کے ہم راہ ہو تو بہتر، شیرین

تر اور کامل تر انجام پاتا ہے۔

ان دنوں کی قدر کریں، شبہائے قدر کی حقیقتاً قدر کریں۔ قرآن صراحت سے فرماتا: **”خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ“** ایک رات ہزار مہینوں سے بہتر ہے۔ اس کی بے حد قدر و قیمت ہے۔ ایسی رات ہے کہ جس میں ملائکہ نازل ہوتے ہیں، ایسی رات ہے کہ جس میں روح نازل ہوتا ہے، ایسی رات ہے کہ خدائے متعال نے اسے سلام (کا نام دیا ہے) سلام، سلام کا معنی الہی درود و تحیت ہے انسانوں پر؛ اسی طرح اس کا معنی سلامتی، صلح، آرام، لوگوں کے درمیان دوستی، دل کے لیے، روح کے لیے، جسم کے لیے، معاشرے کے لیے، تمام کے لیے۔ یہ معنوی لحاظ سے ایسی رات ہے۔ شبہائے قدر کی قدر کریں؛ ملک کی مشکلات کے لیے، اپنی مشکلات کے لیے، مسلمانوں کی مشکلات کے لیے اور اسلامی ممالک کی مشکلات کے لیے دعا کریں۔

اسلامی ممالک کس قدر مشکلات میں گرفتار ہیں! ان مشکلات کا حل خدا سے طلب کریں۔ تمام انسانوں کے لیے دعا کریں؛ انسانوں کی ہدایت کے لیے اور اپنے لیے دعا کریں، اپنی زندگی کے لیے، اپنے مسؤلیں کے لیے، اپنے ملک کے لیے، اپنے مرحومین کے لیے اور جو کچھ تم چاہتے ہو کہ خداوند تمہیں دے، ان لمحات کی قدر کریں۔ بندہ بھی آپ تمام پیارے بھائی بہنوں سے قدر کی مبارک راتوں میں دعا کی التماس کرتا ہے۔

میں چند ایک دعائیں کرتا ہوں، انشاء اللہ، تقریباً ظہر کے ساتھ جڑے ہوئے ان لمحات میں دعائیں قبولیت کے ساتھ متصل ہوں۔

نَسْتُكَ اللَّهُمَّ وَنَدْعُكَ بِاسْمِكَ الْعَظِيمِ الْعَظِيمِ، اَلَا عَزَّ اَلَا جَلَّ اَلَا كَرِيمُ يَا اَللّٰهُ۔

پروردگار! ہمیں لیلۃ القدر کو درک کرنے کی توفیق عطا فرما۔ اس شب میں ہماری دعائیں قبول فرما۔ ہمارا درود و سلام ابھی اور اس رات میں ہمارے وارث، ہمارے امام حضرت بقیۃ اللہ ارواحنا فدہ کی خدمت اقدس میں پہنچا۔ اس مبارک شب میں ہمیں ان بزرگوار کی پاکیزہ دعاؤں میں شامل فرما

پروردگار! ملت ایران کو ہر دل کا عزیز بنا۔ اسلام کے دشمنوں، ایران کے دشمنوں، اس



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

ملت کے دشمنوں اور اسلامی جمہوریہ کے نظام کے دشمنوں کو ذلیل و خوار فرما۔ پوری دنیا میں تمام انسانوں کو حق کی جانب ہدایت فرما۔ پوری دنیا میں اسلامی احکام کی حکمرانی فرما۔

پروردگارا! ہماری ملت کے اندر صلح و دوستی اور برادری کے رشتے کو ہمیشہ سے بیشتر فرما۔ پروردگارا! ہمارے شہدا کو اعلیٰ علیین میں اپنے اولیا کے ساتھ مشور فرما۔ پروردگارا! ہمارے مرحومین کو، ہمارے والدین کو، صاحبانِ حق کو اور ان کی ارواح کو اپنی رحمت و مغفرت میں شامل فرما۔

پروردگارا! لوگوں کی مشکلات، شخصی، عمومی تمام مشکلات کو اپنی کرامت سے حل فرما۔ اس ملت کے چہرے کو نورانیت معنویت اور پاکیزگی سے روشن فرما۔ پروردگارا! اس ملت کو اپنے دشمنوں کے سامنے سر بلند فرما اور عزیز بنا۔ پروردگارا! قرآن و اسلام کے ساتھ ہمارے رابطے کو روز بروز مستحکم تر اور بیشتر کر۔ ہمیں احکام اسلام، انقلاب اور آیات مبارکہ قرآن کا قدر دان قرار دے۔





پانچواں خطبہ: دعا، تذکرہ، توجہ

صدر ہاؤس کے ملازمین سے خطاب ۲۸-۰۵-
۱۹۸۷ء (۲۹ رمضان المبارک ۱۴۰۷)

(استغفار اور توبہ) ربِ معظم انقلاب
حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

إِذْ سَأَلَ اللَّهُ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ -- قَالَ الْحَكِيمُ: "قُلْنَا يَا عِزُّ بَنِي لُؤْلَاءِ دُعَاؤُكُمْ"^{۱۱}
اسلام کی نگاہ میں بشر مستقل طور پر توجہ اور یاد دہانی کا محتاج ہے۔ چونکہ اس نظریے کے مطابق بشر ایک مسافر اور کوشش و سعی کرنے والا ہے کہ اگر وہ اس کام اور کوشش سے کہ جو اس کے ذمہ ہے، غافل ہو جائے اور اس میں تاخیر کرے تو وہ منزل مقصود تک نہیں پہنچ پائے گا۔ وہ ایک ایسا مسافر اور سعی کرنے والا ہے کہ اگر مسلسل کوشش کرے اور خوب کوشش کرے تو وہ وقت ختم ہونے پر کہ جو اس کی زندگی کی انتہا ہے، اپنے مقصود کو پالے گا اور وہ مقصود کمال اور روح کی بلندی ہے کہ جس کا اثر موت سے بعد والی زندگی میں ظاہر ہو گا۔ یہ سب چیزیں اس کا مقدمہ ہے۔

اسلامی نقطہ نگاہ میں موت سے بعد والی زندگی ہی اصلی زندگی ہے۔ البتہ ہم آج اس زندگی اور زمانے کا اپنے ذہن میں تصور نہیں کر سکتے، لیکن اسلامی نقطہ نظر ہمیں یہ سیکھاتا ہے کہ ہم اس زمانے میں کہ جس کا نام دنیاوی زندگی ہے، ایک پائے دار زندگی نہیں ہے۔ "وَإِنَّ الدَّارَ الْآخِرَةَ لَئِي الْحَيَوَانِ"^{۱۲} زندگی اس جہان میں ہے، جب جائیں گے تو مشاہدہ کریں گے اس زندگی میں خوشی، سعادت، خوشبختی، اس کوشش اور محنت سے

۱۱- سورہ فرقان، آیہ ۷، "آپ کہہ دیجئے کہ اگر تمہاری دعائیں نہ ہوتی تو پروردگار تمہاری پرواہ بھی نہ کرتا"
۲- سورہ عنکبوت، آیہ ۶۳



وابستہ ہے جو ہم یہاں پر کریں گے۔ پس اگر ہم نے اس کوشش و سعی میں غفلت برتی، اسے بھلا دیا اور سستی کی توجہ ہم اچانک آنکھ کھولیں گے اور اپنے آپ کو اس زندگی میں دیکھیں گے تو ہمارے ہاتھ خالی ہوں گے۔ لہذا انسان مسلسل یہ کوشش کرے اور ان ذمہ داریوں کو انجام دے جو اس کے کاندھوں پر ہیں۔ اس کے لیے تندرستی ضروری ہے، یاد دہانی کو دینے اس کے لئے نگاہ میں رکھا ہے اور بنیادی طور پر خود پیغمبروں نے یاد دہانی کرائی: ”إِنَّمَا أَنْتَ مُذَكَّرٌ“ قرآن ذکر کا وسیلہ ہے کہ خود کتاب الہی میں متعدد بار قرآن کی اس خصوصیت اور ماموریت کا ذکر ہوا ہے۔ یاد کے وسیلوں میں ایک وسیلہ یہی نماز ہے کہ ہماری پانچ وقت کی نماز ہمیں یاد دہانی کرائی ہے۔ ایک موعظہ ہے کہ موعظہ کرنے والوں کا موعظہ ہمیں یاد دہانی دلاتا ہے۔ ایک دعا ہے کہ دعا کی طرف توجہ اور خدا کے ساتھ گفت و گو ہمیں یاد دہانی کرائی ہے۔ ایک کلام اللہ کی تلاوت ہے کہ آیات الہی کی تلاوت ہمیں غفلت سے نکالتی ہے اور اس کے علاوہ دوسرے وسیلے۔

پس ان تمام وسیلوں کا کام یہ ہے کہ ہم غفلت سے بچیں۔ اگر ہم بھول گئے اور غفلت سے بچیں ہو گئے تو کوشش اور سعی کرنے سے رہ جائیں گے، اگر ہم تلاش اور کوشش کرنے سے رہ گئے تو آخری زندگی میں ہماری صورت حال بہت بری ہوگی۔ بطور کلی اول سے آخر تک ہماری ایسی ہی تقدیر اور داستان ہے۔ تقوا کہ جس کے متعلق ہر قسم کی تاکید ہوئی ہے، وہ یہ ہے کہ انسان اپنی طرف متوجہ ہو۔ محتاط رہے کہ اس سے کوئی لغزش سرزد نہ ہو، اشتباہ نہ کرے، اپنی صورت حال سے، اپنی تقدیر سے، اپنی ذمہ داری سے، اپنے ہدف اور اپنے راستے سے غافل نہ ہو۔ زندگی ایک پٹیج و خم اور خطرناک جادے پر ڈرائونگ کرنے کی مانند ہے۔ اگر آپ نے فراموش کر دیا اور غفلت کی کہ آپ کس صورت حال میں ہیں تو ممکن ہے آپ تباہ ہو جائیں۔ تقوا یعنی وہ مسلسل احتیاط اور توجہ کہ جو عہدوں پر فائز افراد میں ایک استعداد یعنی انسان سے جدا نہ ہونے والی خصلت کی صورت میں ظاہر ہوتی ہے، انسان ہمیشہ متوجہ رہتا ہے۔

ماہ رمضان میں دعا، نماز، خود روزے سے اور دوسری خصوصیات کہ جو اس ماہ میں پائی جاتی ہیں، کی وجہ سے انسان اپنے اندر حالت ذکر پیدا کرتا ہے، اس سے حالت



(استغفار اور توبہ) بر مبر معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

غفلت چھین لی جاتی ہے۔ متذکر انسان اس طرح سے نہیں ہے کہ وہ ہرگز گناہ نہیں کرتا، بلکہ اشتباہ کا شکار نہیں ہوتا۔ کیوں؟ ممکن ہے کہ اشتباہ بھی کرے، گناہ کا مرتکب بھی ہو۔ بالتقوا انسان اس طرح سے نہیں ہوتا ہے کہ وہ کبھی بھی گناہ سے آلودہ نہ ہو۔ کیوں ہوتا ہے۔ لیکن بالتقوا اور بے تقوا انسان کے گناہ میں فرق ہوتا ہے۔ بے تقویٰ انسان کا گناہ اس طرح سے ہے کہ جس نے ایک پھسلنے کی جگہ پر پاؤں رکھا ہے اور آخر تک پھسلتا جاتا ہے، ایک گناہ اپنے پیچھے ایک اور گناہ لے آتا ہے۔ اسے گناہ کرنے میں مز آتا ہے۔ وہ گناہ میں غرق ہو جاتا ہے، اس کی نگاہ میں گناہ کی برائی ختم ہو جاتی ہے؛ بے تقوا انسان ایسا ہونا ہے۔

بالتقوا انسان جب گناہ سرانجام دیتا ہے، فوراً متوجہ ہو جاتا ہے، وہ سمجھ جاتا ہے کہ اس نے غلطی کی ہے؛ کوشش کرتا ہے کہ اس کا ازالہ کرے۔ ”إِنَّ الَّذِينَ اتَّقَوْا إِذَا مَسَّهُمْ خَلْأٌ مِّنَ الشَّيْطَانِ تَدْرَكُوا فَإِذَا هُم مَّبْهُرُونَ“ متقی شخص اس طرح سے ہے کہ قرآن کی تعبیر میں جو نبی شیطان نے اسے ”مس“ کیا، یعنی وہ وسوسہ شیطانی سے آلودہ ہوا تو فوراً متوجہ ہو جائے گا کہ اس نے اشتباہ کیا ہے۔ وہ پھسلنے والے نشیبی جاوے پر نہیں جاتا کہ اسفلُ السافلین تک جائے۔ وہ اپنے آپ کو بچاتا ہے، اپنی حفاظت ہے۔

بالتقوا اور متذکر انسان اس کی مانند ہے کہ جسے تند و تیز لہریں ایک طرف کھینچتی ہیں؛ اسے ان لہروں کی مخالف سمت میں تیرنا چاہیے تاکہ وہ ساحل نجات تک پہنچ جائے۔ ایک لمحے کے لئے غافل ہونا، اپنے آپ کو کھلا چھوڑنا، سستی کرنا اور ادھر ادھر دیکھنے میں مشغول ہونا اسے بہت پیچھے لے جائے گا۔ ہماری زندگی میں وہ تند و تیز لہریں، ہماری خواہشات ہیں، ہماری عیاشیاں ہیں، ہماری تمنائیں ہیں اور ہمارے تکامل بشری کے خلاف رجحانات ہیں کہ جو ہمیں پستی کی طرف کھینچتے ہیں۔ اگر ہم متوجہ رہیں، متذکر رہیں تو جو نبی تھوڑا سا پستی کی طرف جائیں گے، فوراً سمجھ جائیں گے کہ ہم نے اشتباہ کیا ہے۔ دوبارہ تیرنے کی کوشش کریں گے، آگے بڑھنے کے لئے ہاتھ پاؤں ماریں گے۔

اگر ہم با تقوانہ ہوں، متذکر نہ ہوں؛ جب پیچھے گئے تو غافل ہو جائیں گے۔ یہ ایک لہر ہے جو ہمیں لے جا رہی ہے؛ بلکہ چوں کہ ہم نے کوئی بل جل نہیں کی، ہم کوئی ہاتھ پاؤں نہیں مارتے، سکون کا احساس کرتے ہیں اور اپنے آپ کو لہروں کے رحم و کرم پر چھوڑ دیتے ہیں، ایک دم متوجہ ہوتے ہیں کہ عجیب! ہم بھنور میں گرفتار ہو چکے ہیں۔ اب ہم سے کچھ بھی نہیں ہو سکتا ہے۔

ماہ مبارک رمضان میں دعا اور وہ تمام خصوصیات جو اس مہینے میں پائی جاتی ہیں، اسی لیے ہیں کہ ہمیں یاد دہانی کراتی ہیں، غفلت سے نجات دیتی ہیں، ہمیں ہمارے گناہوں کا پتہ دیتی ہیں۔ اس ماہ میں نظر ثانی کریں اور انھیں پہچانیں کہ جن کے ساتھ ہمیں انس ہو چکی ہے اور ان کے عادی ہو چکے ہیں۔ بعض اوقات انسان ایک گناہ کو سرانجام دینے کی عادت بنا لیتا ہے اور متوجہ نہیں ہوتا کہ یہ گناہ ہے؛ یا ہماری سستی، تنبلی اور دوسرے عیب ہیں کہ جو ہم میں پائے جاتے ہیں۔

خوب؛ ماہ مبارک رمضان آج ختم ہو جائے گا، کچھ گھنٹوں سے زیادہ باقی نہیں ہے۔ ہمیں اگلے ماہ رمضان کا انتظار کرنا چاہیے۔ یہ ایک مہینے کا وقت انتہائی قیمتی وقت ہے۔ خداوند متعال نے ان تیس یا اسی دنوں میں لیلۃ القدر کو قرار دیا ہے اور لیلۃ القدر پورے سال میں انسان کے لیے ایک استثنائی فرصت ہے اگر انسان اس رات میں اس رات کو درک کرے تو اسے بہت زیادہ نیکیاں مل جاتی ہیں۔ میں آپ کے سامنے ماہ مبارک رمضان کو الوداع کرنے کی دعا کا کچھ حصہ عرض کرتا ہوں؛ البتہ یہ الوداع وہ نہیں ہے جو صحیفہ سجادہ میں ہے۔ یہ مفاتیح الجنان میں الوداع کی مختصر دعا ہے، اس میں ہے: **وَ اِنَّ تَجَلَّيْنِي بِرَحْمَتِكَ حَمْدًا لَّ لَيْلَةِ الْقَدْرِ وَ جَعَلْتَهَا خَيْرَ اَمِّنِ الْفِ شَمْسِ** یعنی، خدایا! مجھے ان لوگوں میں قرار دے کہ جنھوں نے لیلۃ القدر کو درک کرنے کی توفیق حاصل کی اور لیلۃ القدر ان کے لئے ہزار مہینوں سے بہتر اور قیمتی تر ہے۔ سب کے لیے اس طرح سے نہیں ہے۔ وہ فرد کہ جس کے لیے شبِ قدر ۲۳ یا ۲۲ ویں کی رات۔ دوسرے مہینوں کی ۲۳ ویں رات سے فرق نہ کرے، اس میں نہ کوئی دعا، نہ کوئی ذکر، نہ کوئی توجہ، نہ کوئی گریہ اور نہ کوئی عجز و انکسار ہو، وہ یا تو غافل ہو کر



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسینی (دام ظللہ العالی)

سوجاتا ہے اور اسے بالکل یاد نہیں آتا کہ آج لیلیۃ القدر ہے، یا خدا نہ کرے کہ وہ گناہ اور خواہشات نفس میں آلودہ ہو جاتا ہے، اس طرح کے انسان کے لیے لیلیۃ القدر ہزار ماہ سے بہتر نہیں ہے۔ ایک رات ہے اور وہ بھی گمراہی میں ڈوبی ہوئی، اسے لیلیۃ القدر کا ذرا برابر فائدہ نہیں ہے۔

لیلیۃ القدر ان افراد کے لیے ہزار مہینوں سے بہتر اور قیمتی تر ہے کہ جو اس رات کے ہر لمحے کی قدر کرے، اس رات کے لمحات سے استفادہ کرے۔ اس دعا میں ہم پڑھتے ہیں:

خدا یا! ہمیں ان میں سے قرار دے کہ ہماری شب قدر بے معنی نہ ہو، ہاتھ سے نہ چھوٹی ہو، ضائع نہ ہوئی ہو۔ صحیفہ سجاد یہ کی پینتالیسویں دعا ان دعاؤں میں سے ایک ہے کہ جو ہمارے ائمہ نے ہمیں سیکھائی ہیں۔ ماہ رمضان کی اہمیت کے بارے میں اس کا مضمون قابل توجہ ہے۔ میں نے سوچا کہ اس دعا کے کچھ حصے کا صرف ترجمہ آپ حضرات کے سامنے پیش کروں تاکہ دعا کی زبان سے آگاہ ہوں۔ یہ ہمارا ایک نقص اور عیب ہے کہ ہم دعاؤں کو ایسے ہی پڑھتے ہیں، ان کے معانی کو نہیں سمجھتے، ہم میں سے بعض ان کے معانی کو سمجھنے کی قدرت رکھتے ہیں، لیکن ان میں غور و فکر نہیں کرتے ہیں۔ ہم پڑھتے تو ہیں لیکن ہمارے حواس کہیں اور ہوتے ہیں۔ درحالاں کہ یہ تمام دعاؤں معرفت کے خزانے ہیں، عشق و محبت کے نسخے ہیں، اگر ہم توجہ کریں تو ان دعاؤں میں بہت سی چیزیں ہیں جو ہمیں بیت کچھ سیکھاتی ہیں۔

بعض افراد بعض دعاؤں کی تفسیر و تشریح کرتے ہیں، یہ اچھا کام ہے، لیکن جب میں دعا کے ایک کلمے کی بیس کلمات میں تفسیر کروں گا تو یہ کلام امام نہیں ہے۔ اگر کلام امام کو ایک خوبصورت کلمے میں بیان کریں تو اس وقت کلام امام ہمیں کچھ لطف دے گا۔ اس لیے کہ معارف کو سمجھنا، مفصل تفسیر کرنا اچھی چیز ہے۔ لیکن اس طرح کلام امام سے کہ جو بہت زیبا اور خوبصورت ہے، انسان وہ لذت اور سرور حاصل نہیں کر سکتا۔ بعض افراد ایسے ہی دعا کو پڑھتے جاتے ہیں، لیکن سمجھتے نہیں کہ ہم دعائے کیل کو ایسے ہی پڑھتے جا رہے، اس سے گزر رہے ہیں؛ اس میں کس قدر سوز و گداز



ہے، یہ ادب اور ہنر کے اعتبار سے کس قدر خوبصورت حصہ ہے، اس میں کس قدر مطالب ہیں۔ اب اس لیے کہ ان دعاؤں کے مضامین و مطالب سے کچھ لگائی ہو، میں اس دعا کا ایک سادہ ترجمہ کرتا ہوں، البتہ وقت کا لحاظ کرتے ہوئے۔ میں زیادہ طولانی نہیں کروں گا اور نہ ہی پوری دعا کا ترجمہ کروں گا۔ دعا اس طرح سے شروع ہوتی ہے:

اللَّهُمَّ يَا مَنْ لَا يَرْغَبُ فِي الْجَزَاءِ ۱

اے وہ خدا کہ جو ہم سے پاداش نہیں چاہتا: وَيَا مَنْ لَا يَسْتَدْرِمُ عَلَى الْعَطَاءِ اے وہ کہ جو عطا و بخشش کرنے پر نادم نہیں ہوتا۔

اب اس کے بعد میں عربی نہیں پڑھوں گا، صرف فارسی میں ترجمہ کروں گا۔ اے وہ کہ جو بندوں کے ساتھ برابر سلوک نہیں کرتا، ان کے اپنے سلوک کی طرح ان سے برتاؤ نہیں کرتا، تیری نعمت ہمیشہ شروع کنندہ ہے؛ یعنی بغیر اس کے کہ وہ پہلے سے اس کا حق دار ہو، تیری بخشش اور معافی تیری طرف سے ایک طرح کی عزت و بزرگی ہے، تیرا عقاب کرنا اور سزا دینا تیری عدالت ہے، تیری قضاء، تقدیر اور حکم تیرے بندے کے لیے ایک خبر ہے، اگر تو کسی کو کوئی چیز عطا کرتا ہے تو اس کے ساتھ احسان کی ملاوٹ نہیں کرتا ہے، اگر تو کسی کو کوئی چیز نہیں دیتا تو یہ اس پر ظلم و تعدی کی وجہ سے نہیں ہے۔ جو لوگ تیرا شکر ادا کرتے ہیں تو ان کا شکر یہ ادا کرتا ہے، درحالات کہ تو خود ہی ہے کہ جس نے شکر کو اس کے منہ میں جگہ دی ہے۔ جو لوگ تیری حمد و ثنا کرتے ہیں تو انھیں پاداش عطا کرتا ہے، درحالات کہ کہ تو خود ہی ہے کہ جس نے حمد و ثنا کی اسے تعلیم دی ہے۔ تو سنا ہوں کو چھیپاتا ہے درحالات کہ تو انھیں برملا کر سکتا ہے۔ بعض دفعہ روکنا شائستہ اور مناسب ہے لیکن تو نے اپنے تمام کام تفضل اور گزشت پر قرار دیے ہیں۔ جو تیری نافرمانی کرتا ہے تو اس کے ساتھ بردباری اور تحمل کے ساتھ پیش آتا ہے۔ جو کوئی گناہ کرنے سے اپنے اوپر ظلم کرتا ہے تو اسے مہلت دیتا ہے۔ تو بندوں کو مہلت اور فرصت دیتا ہے تا کہ وہ تیری طرف لوٹ سکیں۔ تو انھیں ان کے عمل کی جلدی سزا نہیں دیتا ہے، شاید وہ توبہ کر سکیں۔

(استغفار اور توبہ) رب معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسین (دام ظللہ العالی)

یہ تیری طرف سے ایک لطف ہے۔ تو اجازت نہیں دیتا ہے کہ تیرے بندے اپنے غلط کاموں کی وجہ سے اپنے آپ کو ہلاکت میں ڈالیں۔ یہ تیری محبت ہے کہ تو اجازت نہیں دیتا ہے کہ سنگدل انسان اپنی سنگ دلی کی وجہ سے اپنے لیے اپنی بد بختی کا انتظام دیکھے۔ تو صرف ان کو ترک کرتا ہے کہ جن کی شقاوت مدتوں سے تیری چشم پوشی اور معافی کے مقابلے میں جاری رہی اور یہ تیرا کرم و لطف ہے اور تیری محبت اور حلم ہے۔ تو ایسا پروردگار ہے کہ جس نے اپنے بندوں کے لیے ایسا راستہ کھولا ہے کہ وہ راستہ تیری غفو و گزشت پر ختم ہوتا ہے، تو نے اس کا نام توبہ رکھا ہے۔ تو نے اپنی وحی کے ذریعے ہمیں وہ دروازہ دکھایا ہے تاکہ ہم ہر گز گمراہ نہ ہوں۔ تو نے اپنے قرآن میں ہمیں خطاب کیا ہے: ”تَوْبُوا إِلَى اللَّهِ تَوْبَةً نَّصُوحًا“ توبہ کریں، خدا کی طرف لوٹ آئیں خلوص اور سچائی کے ساتھ، شاید خدا تمہاری برائیوں کو چھپا دے اور تلافی کر دے۔ یہ قرآن کی آیت ہے۔ آپ کو اس بہشت میں وارد کرے جس کے نیچے نہریں جاری ہیں، اس دن میں کہ خدا اپنے پیغمبر اور پیغمبر پر ایمان لانے والوں کو شرمندہ نہیں کرے گا۔ اور پیغمبر اور مومنین کا نور اس کے سامنے اور اس کی دائیں طرف اور وہ آگے بڑھے گا۔ اور وہ تمہیں کہیں گے ہمارے پروردگار! ہمارے اوپر اپنا نور مہک کر، ہمارے اوپر اپنی مغفرت نازل کر، تو ہر چیز پر قادر ہے۔ یہ وہ راستہ ہے کہ جس کی خداوند متعال نے توبہ کے لیے اپنے قرآن میں ہماری راہ نمائی فرمائی ہے۔ ہمیں دکھایا ہے کہ ہم توبہ کر سکتے ہیں: ”فَمَنْ عَذَرَ مَنْ آغَظَ دُخُولَ ذَلِكَ الْمَنْزِلِ بَعْدَ فُتُوحِ الْبَابِ“ اس کے پاس کیا عذر ہے کہ جو منزل کا دروازہ کھلنے کے بعد بھی اس میں داخل ہونے سے غافل ہے؟ تو، وہ ہے کہ جس نے ہر روز اپنے بندوں کے ساتھ معاملہ کرنے میں معاملے کو اپنے بندوں کے فائدے اور ان کے نفع میں ان کی طرف پھیرا اور ان کے فائدے میں تبدیل کیا اور قرآن میں فرمایا: ”مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ عَشْرُ أَمْثَالِهَا“ جو کوئی ایک نیک کام کرتا ہے اس کے لیے دس برابر اجر ہے، اگر کوئی ایک غلط کام کرے تو وہ صرف ایک



برابر اس کی سزا چکھے گا۔

مومنین کے لئے اجر و پاداش سے مربوط آیات ذکر کرتے ہیں اس کے بعد ذکر الہی میں بیان کرتے ہیں اور مختلف قسم کی آیات لے کر آتے ہیں۔ اس کے بعد فرماتے ہیں: اگر تیری مخلوقات میں سے ہر ایک، دوسری مخلوقات کی اس کے فائدے اور نفع میں یوں راہ نمائی کرے تو وہ احسان و امتنان سے موصوف ہوتا؛ یعنی آپ کسی کو کچھ پیسے قرض دیں اور بعد میں کہیں کہ اگر تم چاہتے ہو کہ میں یہ پیسے تم سے ایک معین وقت میں نہ لوں تو اس کا راستہ یہ ہے کہ فلاں کام کرو۔ اگر تم چاہتے ہو کہ میں آپ کو وہ پیسے معاف کر دوں جو آپ نے مجھ سے لیے ہیں اور واپس نہیں کیے، تو اس کا راستہ یہ ہے کہ فلاں کام کریں۔ آپ اس کو مختلف راستے دیتے ہیں۔ اگر تم چاہتے ہو کہ میں تمھاری وہ غلطی بخش دوں جو تم نے میرے حق میں کی ہے تو اس کا راستہ یہ ہے کہ تم فلاں کام کو انجام دو۔ ”فَلْيَكُ الْاِحْسَانُ جُودًا بِرَحْمَةِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ“ اے خدائے بزرگ و برتر! حمد و ثنا تیرے ساتھ مخصوص ہے اور تیرے لیے ہے۔ اس نے جس قدر اور جس راستے سے بھی ممکن ہو، حمد کی ہے وہ تیرے لیے ہے، اور جس لفظ سے بھی ممکن ہے اس کے ساتھ تیری حمد کی ہے، اور جس معنی سے بھی ممکن ہے اور جس معنی سے بھی ہو سکتا ہے تیری حمد و ثنا کی ہے۔ پروردگار! من جملہ ماہ مبارک رمضان تیری بہتری اور منتخب ترین نعمتوں میں سے تھا کہ تو نے اسے تمام مہینوں میں ممتاز کیا ہے، اور قرآن اور نور کو ان دنوں میں نازل کیا ہے اور ان ایام میں ہمارے ایمان کو دگنا کیا ہے اور ہمارے اوپر روزہ واجب کیا ہے۔ کہ یہ خود بلندی کا ایک وسیلہ ہے۔ اور ہمیں اس مہینے میں عبادت کی رغبت دلائی ہے اور لیلیۃ القدر کہ جو مہزار مہینوں سے بہتر ہے، کو ماہ رمضان میں قرار دیا ہے اور ہمیں اس ماہ رمضان کے باعث دوسروں سے ممتاز کیا ہے۔ ماہ رمضان ایک ماہ تک ہمارے ہمراہ تھا، یہ ہمراہی بہت اچھی ہم راہی تھی، ہم اس ہمراہی سے بالکل پریشان نہیں ہیں، بلکہ اس مہینے کی جدائی کی وجہ سے غمگین ہیں اور ہم اس مہینے کو اس کی مانند الوداع کرتے ہیں کہ جس کی دوری ہمارے لیے سخت و دشوار ہے اور ہم منتظر ہیں کہ مہینہ کب دوبارہ ہماری طرف لوٹ کر آتا ہے اور ہم اس



(استغفار اور توبہ) بزرگمقام انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظلہ العالی)

زبان کے ساتھ تیرے اس بزرگزیدہ مہینے کے ساتھ گفت و گو کریں۔
اس کے بعد حضرت امام سجاد علیہ السلام انتہائی جذباتی اور عاشقانہ کلمات میں ماہ رمضان کے ساتھ گفتگو کرنا شروع کرتے ہیں۔

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا شَهْرَ اللَّهِ الْأَبْرَّ اے اللہ کے بزرگترین ماہ آپ پر سلام ہو۔ السَّلَامُ عَلَيْكَ
يَا أَكْرَمَ مَصْحُوبٍ مِنَ الْأَوْقَاتِ آپ پر سلام ہو، اے زمانوں اور وقتوں کے لحاظ سے
بہترین ساتھی اور دنوں اور لمحوں کے اعتبار سے بہترین دوست۔

السَّلَامُ عَلَيْكَ مِنْ شَهْرٍ قَرُبَتْ فِيهِ الْأَعْمَالُ آپ پر سلام ہو ایسے مہینے کہ جس میں
ہماری تمنائیں، ہمارے قریب ہوئیں؛ یعنی ہم اپنی کوشش و سعی کی وجہ سے اپنی انسانی
اور حقیقی آرزوؤں کے قریب ہوئے ہیں۔

حضرت امام سجاد علیہ السلام اسی ترتیب سے ان کلمات اور جملوں کے ذریعے ماہ مبارک
رمضان پر درود بھیجتے ہیں اور اس مبارک کا مہینے میں لیلیۃ القدر، دعا، قرآن اور مغفرت
سے متعلق بڑی گرم اور مشتاقانہ و آرزومندانہ گفتگو کرتے ہیں۔ اس کے بعد خداوند
متعال سے درخواست کرتے ہیں کہ خدایا! ہمیں اس مہینے میں جو کچھ نصیب ہوا ہے،
اسے ہمارے لیے محفوظ رکھ اور ہم جو کچھ اس مہینے میں حاصل نہیں کر سکے اور محروم
رہے ہیں، ہماری اس محرومیت کو ایک نقص کے عنوان سے، ایک کمزوری کے عنوان
سے اپنی رحمت کا مقام قرار دے اور ہمارے لیے تلافی فرما۔ اس کے بعد حضرت امام
سجاد علیہ السلام آرزو کرتے ہیں کہ یہ مہینہ دوبارہ لوٹ آئے۔

یہ اس ماہ مبارک کی دعاؤں کا ایک نمونہ تھا کہ ہم نے اس مہینے کے آخر میں معلم دعا
و ذکر حضرت سید الساجدین کی زبان سے اس کے کچھ حصے کا مطلب بیان کیا ہے۔
میرا عقیدہ یہ ہے کہ ان دعاؤں کا بہت اچھا ترجمہ ہو۔ وہ لوگ جو ان دعاؤں کا خوب
صورت ترجمہ کرنے پر قادر ہیں، ان کی تفصیل، تشریح، تفسیر اور توضیح وغیرہ کو
چھوڑ کر خود دعاؤں کا واضح، گویا اور ایسی روش سے کہ جو کسی حد تک امام سجاد علیہ السلام
کے بیانات سے مشابہ ہو، ترجمہ کریں اور ان فارسی زبان حضرات کے حوالے کریں
جو عربی نہیں جانتے ہیں اور یہ لوگ ان دعاؤں میں تدر اور غور و فکر کریں اور سمجھیں

کہ کس طرح خدا سے گفتگو کی جاسکتی ہے۔

میں اب تک جو مطالب بیان کر چکا ہوں، ان کے آخر میں عزیز بھائی بہنوں کی خدمت میں جو کچھ عرض کرنا چاہتا ہوں، وہ یہ ہے کہ اس مہینے میں تقویٰ کا جو سرمایہ آپ کو نصیب ہوا ہے اس کی قدر کریں، اسے محفوظ کریں۔ یہ ہاتھ سے نکل جائے گا۔ آپ حضرات بندگی خدا کے مراکز جیسے مساجد اور امام بارگاہوں میں جائیں۔ الحمد للہ ہمارے معاشرے کی فضا توجہ اور ذکر کی فضا ہے، اس میں قرآن ہے، دعا ہے، مناجات ہیں، غالباً یہی فضا ہے۔ آپ نے اس مہینے میں ان مراکز میں حاضر ہو کر اور اس معنوی فضا میں سانس لے کر یقیناً اپنے لیے تقویٰ کا کچھ سرمایہ اکٹھا کیا ہے۔ روزہ ایک بہت بڑی مدد تھی۔ یہ روزہ انتہائی قیمتی اور ارزش مند چیز ہے۔ یہ ضروری نہیں ہے کہ انسان یہ سمجھے، اسے کس قدر معنویت اور پاکیزگی نصیب ہوئی ہے، البتہ وہ اس کا احساس کرتا ہے۔ اپنے اعمال و کردار اور قلب خاضع و خاشع کی طرف توجہ کرے تو اس عبادت کے آثار دیکھتا ہے۔ لیکن ایسا بھی نہیں ہے کہ اب بہت زیادہ محسوس ہو؛ لیکن یہ جان لیں کہ آپ میں ایک حد تک معنویت، پاکیزگی اور لطف پیدا ہوا ہے، اسے محفوظ رکھیں۔ اس کو محفوظ رکھنے کا پہلا مرحلہ یہ ہے کہ جہاں تک ہو سکے کوشش کریں کہ گناہ انجام نہ دیں۔

ہماری ایک مشکل یہ ہے کہ ہم اپنے گناہوں کو نہیں پہچانتے ہیں؛ مثلاً جس نے غیبت کرنے کی عادت بنالی ہے، وہ متوجہ نہیں ہوتا ہے کہ وہ مسلسل ایک گناہ کو انجام دے رہا ہے۔ جس نے جھوٹ بولنے کی عادت بنالی ہے، اس کی توجہ نہیں ہے اور اس نے گناہ کے ساتھ انس پیدا کر لیا ہے۔ جس نے لوگوں کو اذیت کرنے کی عادت بنالی ہے۔ جس نے گوناگون شہوت پرستی کی عادت بنالی ہے، گوناگون جنسی شہوتیں، آنکھ کے ذریعے، دوسرے مختلف راستوں سے، وہ متوجہ نہیں ہے کہ ایسے گناہ اور مصیبت میں گرفتار ہے۔ جس نے عادت بنالی ہے، بیت المال یا لوگوں کے اموال کو برباد کرنے کی، وہ اس طرف متوجہ نہیں ہے کہ وہ کتنے بڑے گناہ کا مرتکب ہو رہا ہے۔

یعنی متوجہ نہیں ہے؛ نہ یہ کہ وہ جانتا نہیں ہے؛ یعنی غفلت انسان کے اندر ایک انس



(استغفار اور توبہ) بزمِ معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسین (دام ظلہ العالی)

کو وجود بخشتی ہے، انسان گناہ کے ساتھ انس پیدا کر لیتا ہے۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ متوجہ نہیں ہے کہ اس نے کوئی گناہ کیا ہے یا گناہ کر رہا ہے۔ جب متوجہ ہوتا ہے تو اسے اپنا گناہ اپنی نگاہ میں چھوٹا لگتا ہے۔ انسان جس گناہ کے ساتھ مانوس ہو جاتا ہے، وہ اسے چھوٹا نظر آتا ہے؛ یہ خود ایک قسم کا گناہ ہے؛ یعنی وہ گناہ جو کبیرہ گناہوں میں سے شمار ہوتا ہے، یہ ہے کہ انسان اپنی امر الہی کی مخالفت اور معصیت کو حقیر سمجھے؛ کہے کہ یہ گناہ تو کوئی چیز نہیں ہے، میں اسے انجام دیتا ہوں؛ یہ خود ایک گناہ ہے۔ اگر ہم چاہتے ہیں کہ گناہ نہ کریں تو سب سے پہلے ہمیں اپنے آپ کو پہچانا چاہیے اور یہ ہمارے اپنے ہی ذریعے سے ممکن ہے۔ دوسرے ہمارے گناہوں کو نہیں جانتے ہیں۔ ہمیں خود کو، اپنے کام میں دقت کرنی چاہیے، اپنے دن رات کے چال چلن میں غور و فکر کرنی چاہیے۔ ہر کوئی اپنے حساب سے گناہ کرتا ہے۔ ممکن ہے کہ بندہ کوئی ایسا گناہ کرے جو آپ سے نہ ہو سکے۔ ممکن ہے کہ آپ ایک گناہ کریں اور آپ کے دوسرے بھائی کے لیے اس گناہ کو انجام دینے کا کوئی راستہ نہ ہو۔ مشترک گناہوں کے علاوہ کہ غالباً ان میں تمام انسان نفسانی وسوسوں کی وجہ سے شامل ہیں، کچھ گناہ مخصوص ہیں۔ بعض دفعہ ایک شخص کا کم کام کرنا ایک گناہ ہے، کسی دوسرے آدمی کے لیے ایسا نہیں ہے۔ فرض کریں کوئی شخص اپنے لیے کام کرتا ہے، تجارت کرتا ہے، کاریگری کرتا ہے، اپنے لیے کرتا ہے۔ اگر چنانچہ وہ شخص تھوڑا کم کرتا ہے، اب ممکن ہے کہ معاشرے کی ضرورت کے اعتبار سے وہ بھی ایک گناہ ہو، لیکن بالآخر وہ ایک چھوٹا اور محدود گناہ ہے۔ اگر کوئی شخص معاشرے کے لیے کوئی حساس کام انجام دیتا ہے تو اس کا کم کام کرنا ناقابل جبران پہچانا جاتا ہے؛ یہ ایک گناہ کبیرہ ہے۔ ایک شخص کا کسی بہت بڑے مالی پروجیکٹ سے واسطہ ہے، اس کا مالی مسائل کی طرف توجہ نہ دینا گناہ ہے؛ اگر کسی دوسرے کو ایسے کام سے کوئی سروکار نہیں ہے تو اس کا مالی مسائل کی طرف توجہ نہ دینا اس قدر اہمیت نہیں رکھتا ہے۔ ایک شخص کا اخلاق، کردار، طریقہ کار ایک معاشرے کے لیے درس اور نمونہ عمل ہے، جیسے ہم عمامہ پوش ہیں کہ ہمارا عمل اور کردار عوام کی نگاہ میں ایک ملاک اور معیار کے طور پر پہچانا جاتا ہے، یا مثلاً وہ برادران



کہ جنھوں نے مقدس انقلابی لباس زیب تن کیا ہوا ہے۔ پس دیکھیں، اہم یہ ہے کہ ہم اپنے گناہوں کو پہچانیں۔ بعض اوقات ہم اپنے گناہوں کو نہیں پہچانتے۔ البتہ المؤمن مرآة المؤمن اگر ایک بھائی نے دوسرے بھائی کے گناہ دیکھے ہیں تو وہ اسے بتا سکتا ہے؛ البتہ آروزی اور اذیت کی صورت میں نہ ہو۔ اسے لطیف اور اچھے انداز میں سمجھائے اور متوجہ کرے، یہ بھی بہت اچھا ہے کہ اپنی اصلاح کر سکے۔

خلاصہ یہ ہے کہ تقوا اور پاکیزگی کو محفوظ کرنے کے لیے پہلا قدم ترک گناہ ہے۔ ہم کوشش کریں کہ گناہ کو ترک کریں اور اپنی حفاظت کریں کہ ہم گناہ انجام نہ دیں۔ آج ہمارا معاشرہ، ہمارا نظام پاکیزہ، قدرتمند اور باہمت افراد کا محتاج ہے کہ جن کے دل معرفت الہی سے استوار و محکم اور سیراب ہیں۔ گناہ نے ان کے حوصلوں میں کوئی تزلزل اور رخنہ پیدا نہیں کیا ہے۔ ہمارا نظام اس طرح کے انسانوں کا محتاج ہے۔ ہمارے معاشرہ کو مومن اور ہشیار انسانوں کی ضرورت ہے۔

اگر ہم کر سکیں تو ایک نسل کو، اپنی نسل کو، اسی موجودہ نسل کو اسلامی اخلاق اور اسلامی تربیت کے زیر سایہ پروان چڑھائیں تو یقیناً ہماری اگلی نسلوں کی رفتار اور چال چلن اسی طرف اور اسی سمت ہوگا، دوسرے بھی ہم سے سیکھیں گے۔

خوب، میں اپنے عرائض کو ختم کروں۔ یہ ماہ مبارک رمضان بھی گزشتہ ماہ مبارک رمضان کی طرح ہماری لیے ایک فرصت اور توفیق تھا کہ یہاں پر ہم نے ہر روز ظہر کے وقت آپ پاکیزہ، مخلص، متقی اور مومن بھائی بہنوں کے ہمراہ نماز جماعت برگزار کی ہے، باہم دعا پڑھی ہے اور باہم توجہ کی ہے۔ آپ میں سے پاکیزہ نفوس اور نیک افراد کہ جو یقیناً یہاں پر موجود ہیں، ہماری طرف متوجہ ہوئے، محبت دی، معنویت دی، ہمارے اجتماعی محیط کو لطیف معنوی محیط بنایا، بہت بارز شہ تھا، بہت اچھا تھا ہر روز ہم نے کسی ایک برادر گرامی کے بیانات سے استفادہ کیا، یہاں پر جو گفتگو ہوئی،

۱۱۔ امیر المؤمنین، تحف العقول، ناروی عن امیر المؤمنین، وصیۃ علیؑ لکھیل بن زیاد: مومن، مومن کا آئینہ ہے۔



(استغفار اور توبہ) بربر معظم انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسین (دام ظلہ العالی)

وہ بہت اچھی گفتگو ہوتی رہی۔ اس سال چوں کہ موضوعات پہلے سے معین تھے اور آغایان بھی آمادہ تھے کہ کچھ مطالب بیان کریں، بہتر استفادہ ہوا ہے۔ ہمیں امید ہے کہ ان مطالب سے کسی اور طرح سے بھی استفادہ کیا جائے۔ واقعاً برادران و خواہران نے بہت زحمت کی ہے۔

میں ضروری سمجھتا ہوں کہ جن برادران نے یہاں پر زحمت کی ہے، نماز جمعہ تہران کی انتظامیہ کے برادران، اسی دوسرے برادران کے جن کا تعلق نماز جمعہ کمیٹی سے ہے اور انہوں نے چھت نصب کرنے اور ٹینٹ لگانے میں مدد کی۔ اسی طرح دفتر میں خدمت گار برادران، سپاہ کے برادران و خواہران کے جنہوں نے پورا مہینہ بہت زحمت اٹھائی، تعلقات عامہ کے برادران، اسی طرح تمام وہ افراد کہ جنہوں نے کسی نہ کسی حوالے سے مدد کی اور زحمت اٹھائی اور پورا مہینہ بڑے منظم طریقے سے اس پروگرام کو چلایا، میں دل کی گہرائیوں سے ان تمام کا شکریہ ادا کرتا ہوں اور امید ہے کہ ہم نے ان زحمتوں اور کوششوں سے کافی استفادہ کیا ہے۔

میں دعا کے حوالے سے ذکر مصائب کے عنوان سے ایک جملہ عرض کرتا ہوں۔ اگر آپ کبھی ہمارے محاذ جنگ پر گئے ہوں تو آپ نے دیکھا ہوگا کہ وہاں پر حملہ کرنے کی راتوں یا حملہ کرنے کی راتوں کے نزدیک ہونے پر عجیب منظر تھا، کچھ مقدار ہم نے سنا اور کچھ دیکھا۔ انتہائی شوق انگیز منظر تھا۔ ہمارے یہ جوان، یہ مومن و مخلص برادران اور نورانی، پاکیزہ اور صاف دلوں کے مالک جب یہ احساس کرتے کہ خدا کے نزدیک ہو چکے ہیں اور ان کے لیے شہید ہونے کا امکان ہے، ان کے جوار الہی میں جانے کا امکان ہے تو کاروائی شروع کرنے سے پہلے راتوں میں ان پر عجیب کیفیت طاری ہوتی تھی۔ ان میں دعا، نماز، نماز تہجد، ذکر اور توجہ کی وجہ سے انتہائی قابل فخر جذبہ اور عشق و محبت نظر آتی تھی۔ انسان جب ان کے بعض وصیت ناموں کو پڑھتا ہے تو اسی چیز کا مشاہدہ کرتا ہے۔ میں نے کچھ دن قبل ان میں سے ایک وصیت نامہ پڑھا ہے۔ اس میں اس نے اپنے بارے میں کچھ نہیں لکھا، وہ اپنے دوستوں اور بھائیوں کی نماز تہجد کے بارے میں نقل کرتا ہے کہ ان راتوں میں کیسا جذبہ الہی ہے، کیسا راز و نیاز ہے، کیسا ولولہ



(استغفار اور توبہ) بزرگمقام انقلاب حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علیٰ حسین (دام ظللہ العالی)

کو اس مہینے میں فراوان اجر و ثواب نصیب فرما۔
پروردگارا! محمد و آل محمد کے صدقے، وہ دعائیں جو اس مہینے میں ہماری زبان اور
تیرے بندوں کے گلے سے نکلی ہیں، خاص کر لیلیۃ القدر کی دعائیں، ان سب کو اپنے
فضل و کرم سے قبول فرما۔

پروردگارا! محمد و آل محمد کے صدقے، یقیناً ہمارے لوگوں نے پورا مہینہ، خاص کر
شبہائے قدر میں ہمارے امام عزیز کی طول عمر، سلامتی، کامیابی اور سر بلندی کے لیے
دعائیں کی ہیں، ان دعاؤں کو مستجاب فرما۔ یقیناً ہمارے لوگوں نے اس سارے مہینے اور
شبہائے قدر میں مجاہدین کی کامیابی، سلامتی و سر بلندی کے ساتھ ان کی واپسی کے لیے
دعائیں کی ہیں۔ پروردگارا! ان کی ان دعاؤں کو مستجاب فرما۔
پروردگارا! محمد و آل محمد کے صدقے، شہدائے خانوادوں کو صبر، سکون اور اجر عنایت
فرما۔

پروردگارا! محمد و آل محمد کے صدقے، ساری دنیا میں اہل اسلام کی مشکلات اور مسلمانوں
کی مشکلات کو اپنے لطف سے برطرف فرما۔
پروردگارا! محمد و آل محمد کے صدقے، ہم تمہیں قسم دیتے ہیں کہ ہمیں ہماری ذمہ
داریوں سے آگاہ فرما، ہمیں ان ذمہ داریوں میں کامیاب فرما اور انہیں انجام دینے میں
ہماری مدد کر۔

پروردگارا! محمد و آل محمد کے صدقے، ہم تمہیں قسم دیتے ہیں کہ ہمیں ہمارے عیوب
سے، گناہوں سے، خطاؤں سے اور غلطیوں سے آگاہ کر، ہمیں ان نقائص، غلطیوں اور
کمزوریوں کو دور کرنے کی قدرت عطا فرما۔

پروردگارا! محمد و آل محمد کے صدقے، اپنے راستے میں ہماری مدد اور اعانت فرما۔
پروردگارا! محمد و آل محمد کے صدقے، قلب مقدس ولی عصر کو ہم سے راضی و خوشنود
فرما، ہمارے اوپر ان کی بزرگوارانہ نظر اور لطف کو قرار دے۔

پروردگارا! محمد و آل محمد کے صدقے، ان کے ظہور اور فرج میں تعجیل فرما۔
بجٹ محمد و آل محمد اور خود آن حضرت کی حرمت کے صدقے میں ہمیں ان کی دوستوں،



خدمت کاروں، جانثاروں اور ان شہدا میں سے قرار دے جو ان کے سامنے ہوئے ہوں
محمد و آل محمد کے صدقے۔

پروردگارا! محمد و آل محمد کے صدقے، ہم نے جو کچھ کہا اور انجام دیا ہے، اسے اپنی
کرامت سے قبول فرما۔

پروردگارا! محمد و آل محمد کے صدقے ہماری دعاؤں کو مستجاب فرما، ہمارے والدین کو
بخش دے۔

رَحِمَ اللّٰهُمَّنْ قَرَأَ الْقُرْآنَ مَعَ الصَّلَاةِ۔



علمی مقابلہ

قارئین کرام! مندرجہ ذیل سوالات آپ کے ہاتھوں میں موجود کتاب سے انتخاب کیے گئے ہیں۔ اس مقابلے میں شرکت کرنے کے خواہشمند افراد دئے گئے تین طریقوں میں سے کسی ایک کا انتخاب کر کے اپنے جوابات بھیج سکتے ہیں:

۱۔ بذریعہ پوسٹ: ایران، مشہد مقدس، حرم مطہر امام رضا علیہ السلام،

صحن جمہوری اسلامی، مدیریت زائرین غیر ایرانی، ص ب: ۳۱۳۱-۷۵۷۹۳

۲۔ بذریعہ ایمیل: iro@imamrezashrine.com

۳۔ بذریعہ ویب سائٹ: www.imamrezashrine.aqr.ir

۴۔ بذریعہ واٹس ایپ یا ٹیلیگرام: +۹۸-۹۳۷۸۸۸۸۹۶۶

۵۔ بذریعہ ٹویٹر: @ImamRezaUR



سوالات

- ۱۔ حقیقت میں نقصان اٹھانے والا کون ہے؟
- الف۔ جو شخص اپنا مال احسان کے ساتھ بخشتا ہے۔
- ب۔ جو شخص معاشرے میں نیکی کا حکم نہیں دیتا اور برائی سے روکتا نہیں ہے۔
- ج۔ جو شخص ماہِ مبارکِ رمضان میں خدا کی رحمت سے محروم رہتا ہے۔
- د۔ جو شخص روزہ نہیں رکھتا ہے۔
- ۲۔ دعائے کسب میں وہ کون سے پانچ گناہ ذکر ہوئے ہیں کہ اگر ہم خدا سے ان کی معافی نہ مانگیں تو ہمیں عذاب کا سامنا کرنا پڑے گا؟
- الف۔ ایسے گناہ جو غربت کا موجب بنتے ہیں۔ ایسے گناہ جو معاشرے کو تباہی کی طرف لے جاتے ہیں۔ ایسے گناہ جو آخرت میں عذاب کا سبب بنتے ہیں۔ ایسے گناہ جو نیکی کو برباد کر دیتے ہیں۔
- ب۔ ایسے گناہ جو انسان کی پاک دامنی کو نابود کر دیتے ہیں۔ ایسے گناہ جو عذاب نازل ہونے کا سبب بنتے ہیں۔ ایسے گناہ جو نعمتوں کو بدل دیتے ہیں۔ ایسی گناہ جو مصیبتوں کو نازل کرتے ہیں۔ ایسے گناہ جو دعا قبول نہ ہونے کا سبب بنتے ہیں۔
- ج۔ ایسے گناہ جو انسان کے مغرور ہونے کا سبب بنتے ہیں۔ ایسے گناہ جو انسان میں لالچ اور حرص کو پیدا کرتے ہیں۔ ایسے گناہ جو انسان کو متکبر بنا دیتے ہیں۔
- د۔ ب اور ج درست ہے۔
- ۳۔ آیہ شریفہ ”إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ“ کو پیش نظر رکھتے ہوئے مندرجہ ذیل عبارتوں میں سے کون سی عبارت درست ہے؟
- الف۔ ایک شخص گناہ کرتا ہے اور اس کا مستقیم اثر خود اس کی ذات پر بھی ہوتا ہے؛ ایک ایسا گناہ ہے کہ جو صرف نفس پر ظلم ہے۔
- ب۔ ایک شخص گناہ کرتا ہے، اس کا مستقیم اثر لوگوں کو پہنچتا ہے؛ یہ گناہ سنگین تر ہے، جیسے ظلم کرنا، غصب کرنا، دوسروں کے حقوق پامال کرنا اور لوگوں کے عمومی حقوق ضائع کرنا؛ یہ حکومتوں کا گناہ ہے، سیاستدانوں کا گناہ ہے، انتظامیہ کا گناہ ہے۔



(استغفار اور توبہ) بہ معظم انقلاب
حضرت آیت اللہ العظمیٰ سید علی حسین (دام ظللہ العالی)

ج۔ اکثر ملتوں کے گناہ ہیں، بعض اوقات ایک ملت کئی سالوں تک کسی گناہ کے مقابلے میں، کسی ظلم کے مقابلے میں خاموش رہتی ہے، یہ وہی گناہ ہے جو کہ عظیم نعمتوں کو زائل اور ملتوں اور گروہوں پر بلاؤں کو مسلط کرتا ہے۔
د۔ ان کے گناہ کہ جن کا ایک کلمہ، جن کا ایک دستخط، جن کا کسی کو ایک عہدے سے معزول کرنا، جن کا کسی کو ایک عہدے پر مقرر کرنا، ممکن ہے کہ بعض خاندانوں یا بعض دفعہ کسی ملت پر اثر انداز ہوں۔

درست جواب کے مطابق مطلوبہ خالی خانے کو پُر کریں۔

سوال نمبر	الف	ب	ج	د
۱				
۲				
۳				

